

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25.348 25 ejemplares, 1,75 ptas.

Liberal

SEVILLA SEVILLA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 Extranjero: Trimestre... 15 Número suelto, 10 cts.

Las maniobras navales de nuestra Marina de guerra

La Escuadra estará dividida en dos grupos, el blanco y el negro. El primero será el encargado de la defensa de nuestras costas, que intentará atacar el segundo.

Los barcos y los aparatos de aviación que toman parte en las maniobras

Santander 4.—Añoche fué conocida en ésta la noticia de que las maniobras navales habían dado comienzo a las dos de la madrugada. En la Base de Santander se cumplieron las órdenes dadas, aunque se esperaba una posible rectificación de aquellas por el aplazamiento que a consecuencia de la niebla reinante había tenido la salida de las unidades que se encontraban en el Ferrol. Es de creer que después de la supuesta declaración de guerra comenzará la actuación de la Escuadra, que estará dividida en dos grupos: el blanco y el negro. Los barcos que componen el grupo blanco tiene la misión de defender la costa contra el negro, que tratará de atacar el litoral. El grupo negro estará compuesto de las siguientes unidades: tres cruceros, que son, Miguel de Cervantes, Príncipe Alfonso y Almirante Cervera, y los destructores José Luis Díez, Almirante Ferrándiz y Sánchez de Baráiztegui. El enemigo, que salió anteayer del Ferrol, se habrá situado en alta mar en un punto que será considerado como su base y que después de su encuentro a la altura de Umissat. Al dar comienzo la ruptura de hosti-

Los conflictos sociales

Las huelgas de pescadores y panaderos en San Sebastián

San Sebastián 4.—El servicio pesquero ha quedado establecido en los muelles de Pasajes, desde donde el pescado es transportado a San Sebastián. Los armadores de los barcos pesqueros han despedido a todos sus obreros. Hoy han menudeado los incidentes entre los grupos de huelguistas que se habían estacionado en diferentes lugares. Las fuerzas de Seguridad adoptaron precauciones. Entre los incidentes a que hacemos referencia, hubo uno a la entrada en el muelle del pesquero «Joven Araceli». Al comenzar el desembarco del pescado que traía, de uno de los grupos que se encontraban en lugar próximo partió un disparo, que afortunadamente no hizo blanco y apenas si causó alarma. Las operaciones de la descarga continuaron tranquilamente. No se dió con el autor del disparo. Respecto al conflicto de los panaderos, se ha sabido que algunos patronos no han cumplido la disposición de fijar carteles a la entrada de sus establecimientos, señalando en ellos la hora de la jornada domini- cal. El gobernador ha obligado a dichos patronos a que fijen los carteles, bajo multa de quinientas pesetas en caso de no ser obedecido.

MUNICIPIO

Han quedado desalojados los pabellones de Arte Antiguo y Renacimiento de la plaza de España. Regreso del alcalde.—Un donativo

Al ser visitado esta mañana por los periodistas el alcalde accidental, señor Meana, díjoles que, según se le había notificado, a las doce en punto de esta mañana habían quedado desalojados de las obras de arte que en ellos se expusieron durante la Exposición Ibero-Americana, los pabellones de Arte Antiguo y Renacimiento, de la plaza de América, merced a las gestiones realizadas por los señores Sánchez Pineda y Mañes Jerez, cuya labor sobre aquel particular ha sido muy meritoria. Según noticias adquiridas en el Ayuntamiento, en la semana próxima regresará de Ayamonte el señor conde de Halcón, haciéndose de nuevo cargo de la Alcaldía. El señor Palomares del Pino ha hecho donación al Ayuntamiento de un lienzo en que aparecen las figuras de Doña Catalina y de Perafán de Ribera.

SOCIEDAD

El príncipe don Carlos de Borbón, sargento de cuota del tercer regimiento de zapadores, ha sido destinado al cuarto regimiento, de guarnición en Barcelona.

Se le ha concedido la banda de la real Orden de María Luisa a doña María de Lourdes Carvajal y Hurtado de Mendoza, condesa del Asalto.

Después de esta ilustre dama de la noble familia ducal de Abrantes, como hija de los marqueses de Aguilafuente. Es hermana del actual poseedor de este título, duque de la Vega y de la marquesa viuda de Esquivel. Pertenece al brazo de Damas de la Real Maestranza de Zaragoza.

Se ha trasladado de París a Bruselas don Alfonso Escobar.

Ha sido pedida en Coruña la mano de la señorita Rosa Pardo de Castro, hija de los marqueses de Leis, para don Guillermo Hoya Salgueiro.

Se han trasladado de Valladolid a Alzola los condes de Cerrañera.

Regresaron de Madrid los señores de Murube (don Tomás).

Ha sido nombrado en comisión agregado militar de la Embajada de España en Roma don José Velarde y Ramos Izquierdo, capitán del regimiento de lanceros de Villaviciosa.

Se ha trasladado de Santander a Biarritz la señorita Mercedes Castellanos.

En Jerez ha fallecido la respetable dama doña María de Bertemati y Pareja, viuda de Lassalutia, hermana del marqués de Bertemati.



Los famosos aviadotes franceses Costes y Bellonte, cuya portentosa hazaña aerotransatlántica ha merecido muy justamente la admiración mundial.

Costes y Bellonte han conquistado una inmarcesible gloria terrena; se ven colmados de honores, han logrado enriquecerse a una velocidad fantástica—cerca de millón y medio por hora—y se habrán sentido profundamente emocionados ante el delicado homenaje que acaban de rendirles la noble anciana madre de Nungesser y la desventurada esposa de Coli: de los dos camaradas que dieron sus vidas a la Aviación francesa.

La Feria de San Miguel

Lucirá una espléndida iluminación y funcionará el ferrocarrilito

El teniente de alcalde delegado de Ferias y Festejos, señor Bermudo, se ocupa con la mayor actividad de cuanto se relaciona con la espléndida iluminación que este año ha de lucir el recinto de la feria de San Miguel.

Además, se propone que el Parque de María Luisa aparezca durante todos los días de feria iluminado, como lo estuvo, maravillosamente, en la época del Certamen iberoamericano, para lo cual se ha puesto a habla con la Comisión liquidadora de la Exposición por mediación del alcalde, quedando esperanzado de que ha de conseguir su propósito.

También está seguro el señor Bermudo de que tal propósito ha de constituir un éxito en la realidad, puesto que aún quedan muchas personas en Sevilla y fuera de nuestra ciudad que no conocen el admirable espectáculo de la iluminación del referido Parque.

Al propio tiempo gestiona el delegado de Ferias y Festejos, para mayor facilidad y distracción del público, que durante los días de feria funcione el ferrocarril en miniatura, procurando que los precios por el servicio sean populares.

Nos parece muy acertada esta iniciativa, pues así el público podrá encontrar la mayor comodidad para su traslado de una a otra parte de la feria.

Gobierno Civil

LOS OBREROS DE SAN JUAN DE AZNALFARACHE.—PROPAGANDA REPUBLICANA.—TELEGRAFIA DE PESAME.—CAPITULO DE VISITAS

El gobernador civil de la provincia, señor conde de San Luis, después de despachar con el comandante de Policía, señor Castro, recibió a los representantes de la Frencha, a quienes manifestó que le había visitado el alcalde de San Juan de Aznalfarache con una Comisión de obreros de la fábrica de abonos Cross y el director de la misma, para asuntos relacionados con determinadas diferencias surgidas, asistiendo también a esta entrevista el inspector regional del Trabajo, señor Benjumea Pareja.

También dijo el gobernador a los señores que habrán de estar en el despacho de la Diputación provincial, señores González Taltañá y González Sicilia, hablándoles de la propaganda republicana en diferentes pueblos de esta provincia, y de cuanto se relaciona con un mitin que proyectan los elementos republicanos, significándoles el conde de San Luis que la autorización para dichos actos la solicitaron por escrito, al objeto de darle la debida y reglamentaria tramitación.

Manifiestó también que habiale dirigido al almirante de la Escuadra, señor Maga, un telegrama de pésame con motivo de la catástrofe ocurrida durante la celebración de las maniobras navales, en las que un hidroavión Dornier que tomaba parte en las mismas, despiestado por la niebla, chocó violentamente contra la tierra, incendiándose el aparato y pereciendo carbonizados todos sus tripulantes.

Ultimamente dijo el conde de San Luis a los periodistas que le habian visitado en su despacho oficial el vicepresidente de la Diputación provincial, señor Olmedo y Ruiz de Bustillo, con los diputados señores Trujillo de Andrade y Filpo; el teniente de la Guardia civil señor Acuña, el señor González Pareja, el ex gobernador de Huelva señor Monge Bernál, el señor Campo Redondo, don Antonio Ybarra y el inspector provincial de Sanidad, señor Ferrand, dándole cuenta de cuanto se refiere a la campaña antipalúdica que viene realizándose.

VIDA RELIGIOSA

El próximo día 8 saldrá procesionalmente del santuario del Loreto la Virgen de dicho título.

Este año revisará gran solemnidad dicha procesión, a la cual concurrirán las Comunidades de franciscanos del Loreto y San Buenaventura y una Comisión de oficiales de la Base Aérea de Tablada, por ser dicha imagen la Patrona del Cuerpo de Aviación.

Durante el desfile de la procesión volarán sobre el santuario del Loreto varios aparatos de la Base Aérea de Tablada, que arrojarán flores sobre el «paso» de la Virgen.

Como años anteriores, concurrirá a la procesión numerosas personas de Umbréte, Espartinas, Villanueva y otros pueblos inmediatos.

El próximo día 8, por la mañana, saldrá procesionalmente de la parroquia del Salvador la venerada imagen de Nuestra Señora de las Aguas, recorriendo las calles plaza del Salvador, Córdoba, plaza del Pan, Villegas y plaza del Salvador.

A dicha procesión concurrirá el Sacramental de dicha parroquia y Comisiones de las Hermandades de Pasión y del Amor. Acompañará a la milagrosa imagen la banda de música de Tomares.

A beneficio de la Asociación de la Prensa

Una solemnidad teatral y una fiesta de arte

A la gentileza del nuevo empresario del magnífico y soberbio teatro de la Exposición, nuestro buen amigo don Máximo Meyer, deberá la Asociación de la Prensa la feliz ocasión de poder brindar al público sevillano una interesante y sugestiva fiesta de arte, juntamente con una solemnidad teatral, en la próxima noche del 20, con motivo de inaugurarse la temporada de otoño en el rico y artístico coliseo del Parque de María Luisa.

María Palou y Felip Sassone, nombres prestigiosos del teatro moderno español, han accedido al requerimiento que le hiciera la Asociación de la Prensa para venir a Sevilla al frente de sus huéspedes, dejando abandonados los preparativos y ensayos que actualmente realizan para inaugurar un nuevo teatro en Madrid, en los primeros días de Octubre, rasgo que es de agradecer en todo su generoso desprendimiento.

A base de estos dos nombres, aureolados por el éxito, se organiza el programa de la solemnidad teatral proyectada, que reunirá las máximas garantías y que, como todas las fiestas patrocinadas por la Asociación, constituirá un hermoso espectáculo de arte.

Actualmente el programa de la fiesta está en organización y es prematuro anticipar detalles. El espectáculo será digno del soberbio marco donde se va a desarrollar, así como del nombre y del historial artístico de la hermosa y gentil actriz y del ilustre comediógrafo, que con todo el desinterés han aceptado, imponiéndose para ello quebrantos y sacrificios, la invitación que les hiciera la Asociación de la Prensa.

Dentro de breves días podremos ofrecer el programa de esta solemnidad teatral.

Orden absoluto, claridad en las finanzas y un creciente progreso, son las características de la política en Chile

El último correo de América ha traído hasta España interesantes noticias de cómo se han solucionado en principio las dificultades que en varios países ha traído la crisis mundial, proveniente del exceso de producción, que se observa en todas partes, en especial desde fines del pasado año. De ellas las que más atraen la atención son las chilenas, por lo que significan de previsión y de patriotismo en el cuidado de los intereses generales.

Efectivamente, el gobierno del presidente Ibañez resolvió en Julio severas economías en los presupuestos de todos los ministerios y demás reparticiones autónomas del Estado, las que a los diez días de implantadas sumaban cerca de 90 millones de pesos. El ministro de Hacienda, don Rodolfo Jaramillo, que había renunciado su cargo para seguir en el desempeño de la Dirección general de Obras Públicas, a cuyo frente se halla desde hace tres años, hizo el día antes de su retiro una detallada exposición del estado de las finanzas de Chile, así como también del de las exportaciones de salitre, cobre, productos agrícolas y otros, demostrando el sólido cimiento en que se asientan la economía y los negocios públicos de la nación. Bastará señalar que dicha exposición iba no sólo firmada por el funcionario mencionado, sino también por su sucesor en el ministerio, don Julio Philippi, superintendente de Bancos, personalidad continental en el campo de las finanzas y hombre versadísimo en toda clase de asuntos económicos, y sobre cuya cuestión dijo editorialmente «El Mercurio» de Chile: «Lo primero que debe decirse de la exposición sobre la Hacienda pública es que produce una impresión de confianza en su sinceridad y en el criterio con que ha sido hecha. Esta impresión se funda en que es la más completa y metódica presentada hasta ahora por el Gobierno; en que abarca tanto la situación fiscal como la economía general del país; y por último—y este punto no es el menos importante—, en el prestigio y autoridad moral de los hombres que la firman: el ex ministro de Hacienda don Rodolfo Jaramillo y su sucesor don Julio Philippi. Digamos que «El Mercurio» es un diario absolutamente independiente,

dirigido desde hace años por el sa- gaz y eminente periodista don Carlos Silva Vildósola, y que lleva aparejada a la sinceridad de sus juicios el hecho de ser el órgano decano de la América española, con 104 años de existencia consecutiva.

El presidente don Carlos Ibañez, de cuya energía y patriotismo en el Gobierno está convencido Chile entero, modificó el mes pasado su Ministerio en el sentido de darle la mayor eficiencia en cada departamento, y solicitó de sus secretarios de Estado nuevas economías, declarándoles que su deseo era que al llegar a fines de año no haya en el presupuesto del país en un solo centavo de déficit, y al mismo tiempo se resolvió—según parece—considerar al ministerio de Hacienda como el más principal del Gabinete, dadas las circunstancias que atraviesa el mundo. De la magnitud de ellas pueden darnos fe los déficits en los presupuestos de Inglaterra y Alemania, y el anuncio del Departamento del Tesoro, de los Estados Unidos de Norteamérica, que se adelantó hace días a significar que el presupuesto yanqui de 1930 dejaba un déficit considerable. Como vemos, Chile se prepara tranquilamente para resistir la crisis mundial, la que, según sus autoridades financieras, no producirá allí ningún trastorno si se sigue el plan que acaba de trazarse.

Señalemos que la liquidación del presupuesto chileno, correspondiente al primer semestre de este año, publicada en toda la Prensa chilena, el día 7 de Agosto, dió como resultado un total de entradas ascendente a 663.931.285 pesos con 13 centavos y un total de gastos que subió a 658.065.978 pesos con 13 centavos, resultando en consecuencia un superávit de 5.865.307 pesos con cinco centavos. Esta liquidación fué publicada por la Contraloría general de la República, departamento que tiene a su cargo la supervigilancia del empleo de los fondos fiscales. El superávit de arrastre del presupuesto de Chile, que se inició con la presidencia de don Carlos Ibañez del Campo, suma, según la misma oficina, 77.622.402 pesos. Juzgare el lector de la elocuencia de tales cifras.

En cuanto a otros aspectos del progreso de Chile, podemos mencio-

nar el proyecto que actualmente estudia el Gobierno del señor Ibañez para establecer en gran escala la industria siderúrgica en el territorio nacional, en el que participarán la Compañía Carbonera de Lebu, chilena, y la firma alemana Krupp. En este consorcio formaría asimismo el Estado, aportando cada entidad: sus minas de Arauco y sus establecimientos la Compañía Lebu, seis millones de pesos, y la dirección técnica la casa Krupp, y doce millones de pesos el Fisco. Además se están dando en Chile los últimos pasos para establecer en firme la industria de la fabricación del papel, aprovechando para ello las inmensas riquezas forestales de la zona austral; el capital de la nueva sociedad alcanza a 7.500.000 pesos, y los técnicos de la empresa se encuentran actualmente en Europa vigilando la construcción de las maquinarias que se han encargado por la nueva entidad denominada Sociedad Exploradora de Papel.

Otros síntomas no menos halagadores para el porvenir de la gran República chilena residen, por ejemplo, en la resolución del Gobierno del Ecuador referente a que el salitre de Chile, el fertilizante natural sin competencia, entre por todos los puertos ecuatorianos libre de derechos de Aduana; los preparativos, que ya se han iniciado, para celebrar en Santiago una Gran Exposición Internacional de Higiene, a la que serán invitados los países europeos y americanos; el total de la exportación de trigo, que en la última temporada, a pesar de la crisis, llegó a 400.000 quintales, y un movimiento popular de adhesión al movimiento por la paz.

Refirámonos asimismo al conflicto estudiantil que se produjo en Santiago a principio de Agosto, por cuestiones puramente de régimen interno, y que ciertos elementos pretendieron aprovechar para provocar dificultades. Cerradas las Facultades por el mes de Septiembre, según acuerdo del Consejo Universitario, el Gobierno—informa la Prensa chilena del 8 de Agosto—acordó mantener la medida disciplinaria.

Ramón Olivares.

Los sucesos en los pueblos

Estando pescando ranas les quitaban los relojes

Los vecinos de Villanueva de las Minas Juan Cano Trujillo y José Cuadrado Jesús, denunciaron a la Guardia civil de aquel centro minero que en ocasión de estar pescando ranas en el arroyo denominado «El Parros», le habían hurtado de las ropas, que habían dejado colgadas entre unas matas, sus respectivos relojes. Practicadas las oportunas investigaciones, éstas dieron por resultado la detención de Manuel Tamayo Muñiz, a quien se le intervino uno de los relojes.

Detenidos por agredir y lesionar a un conejito

La Guardia civil del puesto de Casariche ha detenido a Juan Alvarez Herrera y Manuel Alvarez Carreño (a) «Rabi», quienes agredieron a su conejito Antonio Román Espejo, causándole con una silla una extensa herida en la cabeza, de la que fué asistido por el facultativo titular, calificándose de pronto de reservados. Los dos agresores de Román fueron encarcelados.

El hombre de los dos burros y el pavo

La Guardia civil del puesto de Montellano sorprendió en el kilómetro 30 de la carretera de Villamartin a Manuel Bocanegra García, natural de Olvera (Cádiz), de cincuenta y un años, vendedor ambulante de frutas por los campos, acompañado de su amante, Ana Cedeño Caballero, de Tolox (Málaga), conduciendo dos burros y un pavo, de dudosa procedencia. Sometido a un interrogatorio, se declaró autor del hurto de las dos caballerías menores y del pavo. Dicho sujeto fué detenido, ingresando en la cárcel de Montellano, a disposición del Juzgado correspondiente.

COMENTARIOS

El deber inaplazable de España

No hay sino pasar la mirada sobre las noticias que del extranjero publica diariamente la Prensa para recoger esta observación: que existe un ambiente de inquietud y de desconfianza entre los pueblos, una tensión de relaciones tan aguda, que puede tener—y que dramáticamente tendrá—consecuencias incalculables.

Era ayer Italia bloqueando la Conferencia de Londres, reclamando de todo trance la paridad naval con Francia, exigiendo la hegemonía del Mediterráneo, fomentando, al asumir en cierto modo la representación de los pueblos que consideraban mutilados sus derechos por el Tratado de Versalles, sus aspiraciones revisionistas y reivindicatorias, lo que es una maniobra para ponerles frente a Francia. La consecuencia de esta actitud, agravada por los discursos bélicos de Mussolini, ha sido, como se sabe, la ruptura de negociaciones para la limitación de armamentos, las fortificaciones en la frontera y los continuos incidentes en la misma. Es, ni más ni menos, el resultado lógico de todo poder personal, que ni tiene ni admite control alguno. Es una situación análoga a la creada por la demencia imperialista de Guillermo II.

Es hoy Alemania—el nacionalismo alemán—la que declara necesidad apremiante la revisión de las fronteras del Este. Semejante declaración ha suscitado una gran corriente protestataria en Francia y una violenta reacción en Polonia, que contrasta singularmente con el silencio aprobatorio de la Prensa italiana.

Estos ejemplos indican que hay pueblos poderosos que tienden a modificar el estado actual de cosas. Difícilmente se cumplen esas pretensiones por medios pacíficos, sobre

tudo si se sustituye por apóstrofes belicosos el lenguaje pacificador que un día se oyó hablar en Locarno.

Entre tanto, es prudente no olvidar la situación de España ante una posible eventualidad guerrera en el Mediterráneo. Y es necesario pensar que ello por la paz no siempre se mantiene cuando se quiere, sino cuando, además de querer, se es lo bastante fuerte para mantenerla. De otro modo se vería arrastrada fatalmente a una contienda desastrosa, pues sólo obtendría, por su carácter de satélite, ó el máximo perjuicio ó la mínima ventaja.

Ahora bien: ¿está España preparada para obrar con plena libertad? No hay que hacerse ilusiones cuando es la realidad, con su desnuda y entera verdad, la que decide del curso de los acontecimientos. Nuestro Ejército y nuestra Marina son, con toda evidencia, manifiestamente inferiores a los de nuestras potencias vecinas. Nuestra Aviación también está en un plano de inferioridad. No es con pasados heroicos como se remedian estas diferencias, sino con raudales de oro. Mas como esto sería contribuir al caos agotador en que nos debatimos, habrá que pensar otras soluciones.

En realidad, España no puede dirigir la mirada al exterior mientras no resuelva, como condición previa y cardinal, su problema interno. Y que este problema, al cual están subordinados todos los demás y habrán de correr, por tanto, la suerte de aquél, es problema de régimen, no cabe duda, pues así lo manifiesta, con indiscutible notoriedad, una crisis de nuestras libertades públicas que va acercándose a los siete años. Este problema habremos de resolverlo nosotros, los hombres que tenemos encendida en nuestro corazón la llama viva de la libertad, porque nadie nos lo resolverá, y menos el Gabinete Berenguer.

Es cándido esperar, en efecto, que contribuya a una modificación del régimen un Gabinete monárquico, dictatorial—acaso no están en suspenso las garantías constitucionales?—y surgido a la vida pública por la sola voluntad real. ¿Dónde se ha ido aquello de «la soberanía de la nación reside en las Cortes con el Rey»? Cuando una parte viola un pacto, es norma de derecho que la otra se considere desligada de toda obligación. Por eso, para injusto lamentarse de que el Poder legislativo, expresión de la voluntad nacional, llegara al caso de ser el Poder moderador, con la misma sencilla facilidad y naturalidad que éste, durante siete años, ha prescindido de aquél.

En estas circunstancias, contemos, pues, con la consecuencia lógica: la supervivencia de nuestras desdichas tradicionales. De no comprender la democracia, la ignorancia, tanto moderada como extrema—y luego de emprender, continuar—una acción de conjunto hacia el punto de convergencia de sus ideales, una ofensiva energética, decisiva, indeleble, de remoción profunda de la conciencia nacional: en una palabra, una ofensiva declaradamente revolucionaria, España estará a merced de todos los reaccionarismos, de todas las dictaduras posibles, así civiles como militares, así como de la aristocracia que del exterior, en el Interior, y que en el Exterior de lo menos que se puede exigir, que es una noble, austera y pura autoridad moral que ponga un dique de cordura y de respeto a las ambiciones imperialistas.

Seamos optimistas y esperemos que España no asista impasible—esclavizada y envilecida—á la anulación de su soberanía como Estado independiente y dueño de sus propios destinos.

Dr. Ricardo Sierrés. Agustín Iniesta.

LEA V. MARANA «EL LIBERAL»

"EL LIBERAL" HACE 25 AÑOS

Oicada-retrospectiva

4 SEPTIEMBRE DE 1905

En el salón de sesiones de la Diputación provincial se celebró la proclamación de los candidatos que iban a luchar en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

hambre había llegado allí a tales extremos, que grupos de hambrientos asaltaban las propiedades, habiéndose detenido un grupo de hombres y mujeres que repartían entre los grupos de obreros sin trabajo el producto de los asaltos.

MUEBLES desde el más modesto al más lujoso, tallados y lisos, a precios de fábrica. No deje V. de hacer una visita a la Casa Ojeda-Amor de Dios, 23

SECCION FEMENINA

ORIGINALES RECIBIDOS A LA VIRGEN DE LA ENCARNACION

A ruegos del corazón por segunda vez escribo a la Virgen de Azulejar, y con lágrimas le pido: Virgen de los encarnados, la de la cara morena, la de la boca chiquita y las pestañas tan negras;

A LAS NIRAS

Paréceme mi escuela, riendo y alegre, de abejas doradas amada colmena. Como golondrinas, como mariposas, felices las niñas me parecen rosas.

CANTARES

Los celos te están matando, mira qué absurdo pensar; te jure que te quiero y yo no me vuelvo atrás.

PARA EL MISMO

Ya que a ti no te lo digo lo mucho que yo te quiero, en la Sección te lo pongo para que puedas leerlo. Sé que leíste los más que hace tiempo te mandé, y si ahora lees éste vendrás a verme otra vez, pues yo con verte me alegro y tú lo sabes demás.

A MI MADRE, AUSENTE

Madre santa y adorada, ¿por qué te impacientas, di, cuando tarda un día mi carta? No sabes, madre del alma, que tu hija adora en tí?

El número de víctimas, según los despachos recibidos en los primeros momentos, ascendía a dos muertos y más de cuarenta heridos.

Se decía que al autor de la colocación del artefacto había resultado gravemente herido. En el momento de la explosión se vio a un obrero huir, persiguiéndolo la multitud, que pretendía lincharlo. Al fin, fué detenido. Declaró llamarse Emiliano Garcés y ser un transeúnte inofensivo. Su estado era muy grave.

La Policía practicó numerosas detenciones en los Centros obreros. No había de momento ninguna pista segura.

cuando tardó en escribir? Mas ya se, madre bendita!; lo que a ti le hace sentir. Piensas, quizá estará mala y no me puede escribir.

No temas, no, madre mía, que si yo enferma me viese, ¿crees que aquí pasaría sin tus cuidados de siempre? No, madre, que volvería a encontrar santo refugio en tus siempre amantes brazos y en tus caricias alivio!

Flor de Loto (Fuente de Cantos).

CONSEJOS A MI AMIGA CARMEN DE F. P. R.

Sociedad de Benavente, artística y sevillana; cuando celebras tus fiestas sin moicetas me parecen florescitas muy tempranas. Si algún día a una chiquilla el amor la hace soñar, que no se fie de estos pollos que van a la Sociedad.

CANTARES

Camina bien en el mundo y verás los designios; lo digo porque lo sé, porque a mí ya me ha pasado.

PICAIYO ESTA EL NIÑO

Yo tengo un novio muy guapo hace ya unos seis meses y próximamente un mes que de él estoy ausente. Como yo lo quiero tanto y sin él no sé vivir, a la Milagrosa pido que lo guarde para mí.

CONVOCADAS OPOSICIONES

para cubrir 12 plazas con 3.000 pesetas en la Diputación, esta Academia empezará la preparación el día 1.º de Septiembre, con Profesor técnico muy especializado.

ALMACENES CARBALLO

Camisetas, Toallas, Calcetines y Medias a precio de fábrica. Abanicos de gran moda.

NO MAS CANAS Cabellina Espinar

Venta: Droguerías y perfumerías. Depósito exclusivo. Bernádez, Encarnación, 13

VIDA SOCIETARIA COMUNICADO

Los confiteros

Compañeros: Esta Junta directiva, ante la presentación de las nuevas bases de trabajo, se encuentra en el ineludible deber de exponer al gremio en general ciertas consideraciones que lo hagan llegar al convencimiento de lo que supone estar bien organizados, cuando nos encontramos ante circunstancias tan favorables, para llegar a alcanzar ponernos en unas condiciones más elevadas y a tono con los momentos que estamos atravesando, ya que, lógicamente, conscientes del alcance de lo que supone estar preparados para alcanzar unas mejoras, venir a la organización y fortalecer nuestros cuadros con el objetivo fundamental de presentar a la patronal una organización dispuesta a defender lo que tan injustamente se le ha tenido arrebatado durante varios años.

Es preciso reconocer, compañeros confiteros, que somos de las pocas organizaciones que se encuentran ante unas perspectivas más favorables, debido a que no tenemos en nuestras filas personal sin trabajo casi ninguno, y esto significa hallarnos en condiciones inmejorables para alcanzar lo que nos proponemos, ya que somos, por nuestra aptitud, de los que nos encontramos relegados a un plano inferior en igualdad a las demás organizaciones de esta capital, porque pasada la pesadilla dictatorial primorriverista, todas las organizaciones de Sevilla se aprestaron a contratar bases de trabajo y logaron superiorizar sus condiciones de trabajo, y resulta ser que, teniendo estos precedentes, somos los confiteros los que no hemos dado señales de vida, como si viviéramos en el mejor de los mundos, y esto, realmente, no debemos tolerar que persista más entre nosotros, por una diferencia que ha tenido un campo bastante abonado en nuestros medios.

Así es que esta Junta directiva, cumpliendo con el deber que tiene contraído, dándose cuenta de lo que supone el papel que hemos de representar al enfrentarnos con la patronal, no tiene más remedio que hacerle presente al gremio en general, con toda crudeza, que no hay que perder esta ocasión que, contando con todas las probabilidades de éxito para triunfar, será lamentable que desarrochemos estos momentos para situarnos en buenas condiciones, por la implantación de un contrato de trabajo, que sea el que eleve la personalidad moral del obrero confitero en los talleres, el que haga que la jornada de ocho horas sea realmente cumplida, en el que los despidos no se encuentren, como actualmente, a merced de los caprichos patronales, sino garantidos por una responsabilidad y, en fin, ajustado a las nuevas exigencias de la legislación obrera, que parece no existe para el gremio de confiteros.

Con esto creemos decir bastante, de momento al gremio, y esperamos que será respondida como merece, ya que nuestra dignidad de hombres nos aconseja hacer frente a estas circunstancias con un pronunciamiento en favor de la organización.

Por la Directiva.—El presidente, Manuel Iglesias. El secretario segundo, Manuel Reyes.

Los carpinteros

Asociación del ramo de elaborar madera y anexos de Sevilla y su radio (Sección de carpinteros, ebanistas y barnizadores)

Bases que presentó esta sección y que fueron aprobadas y firmadas por la casa R. de Carranza. 1.º—Jornal de mínimo de diez pesetas. 2.º—Deshoras: desde las 17 a las 19, 25%. 3.º—Deshoras: desde las 19 a las 20, 50%. 4.º—Deshoras: de las 20 en adelante, 100%. 5.º—Trabajos a jornadas fuera del radio de la capital, jornal y medio y gastos cubiertos. 6.º—Los domingos le comprenderá un 50% de aumento en el jornal. 7.º—En caso de despido de un obrero tendrá que avisarse con ocho días de anticipación y darle dos horas por día, las que a él le conviniere, para buscarse otro trabajo, o en su defecto, de no hacerse así, le abonarán al obrero los ocho jornales íntegros. 8.º—Comprendidas estas bases para entrar en vigor desde primero de Septiembre.

Por la casa armadora.—Hay un sello que dice: Cámaras Frigoríficas de R. de Carranza, Sevilla.

Por el Comité de sección.—El primer secretario.

Camaradas: Como veis, una de nuestras secciones ha conseguido que fueran aceptadas las bases que presenté, al igual que lo conseguimos todos si a ello nos anima un alto espíritu de solidaridad sindical y fortalecemos entre todos con nuestra ayuda colectiva el organismo al cual nos debemos.

Esto no puede ser de ninguna manera obra de pocos o de unos pocos; tiene que ser obra de todos para que ella sea fructífera y provechosa.

Por lo tanto, camaradas del ramo de elaborar madera, es necesario que mostréis que estáis dispuestos a defenderlos a vosotros mismos, y para ello nada mejor que organizarse.

Vuestro y de la causa de los trabajadores.—El Comité de Sección.

Los electromecánicos y tranviarios.—Un acto de afirmación sindical

Organizado por la Sociedad de tranviarios y electromecánicos «La Unión» tendrá lugar mañana viernes un acto de afirmación sindical en el salón del Centro Obrero, Amor de Dios, 23, a las diez de la noche.

Los compañeros que intervendrán en el mismo son: Adolfo Carretero, Alberto Fernández Ballesteros y Hermenegildo Casas, tratándose los dos primeros de «Organización obrera» y el último de la irregularidad económica de la Empresa de Tranvías con el Ayuntamiento.

Por el interés de los temas que se desarrollarán y la capacitación y entusiasmo de los conferenciantes, por las reivindicaciones del proletariado, esperamos que ningún camarada faltará a este acto, del que circunstancialmente tan provechosas enseñanzas han de sacarse.

La Directiva de esta Sociedad espera acudáis todos a este acto. Por la Directiva.—El presidente, Manuel Maestre. El secretario, Juan Durán.

Sociedad Artística Benavente

Admirable organización fue la que tuvo la original fiesta de la «Cintua», celebrada el pasado jueves 29. Entre los objetos donados para que sortearan entre las señoritas que asistieron merece especial mención el primoroso abanico pintado por un reputado artista, que nuestro buen amigo Alfonso Izquierdo regaló. ¡Si, señor; hay gusto, amigo Izquierdo!

La orquestina no actuó mal. Mejora cada vez más; no obstante esto, la directiva ha recabado del director inmediata modificación en el quinteto.

El baile del domingo por tarde y noche se vio animadísimo, contemplándose infinidad de caras bonitas, que le daban a la terraza un aspecto sugestivo.

Hoy jueves día 4, se efectuará la «Fiesta del Jazmín», regalándose a toda señorita que asista un precioso ramo de jazmines adornado con una papeleta que dará opción para el sorteo de un precioso objeto.

La organización del cuadro artístico de esta temporada va muy avanzada. Se piensan organizar charlas líricas en los entre actos. Nos parece muy acertado.—A.

Balneario de Archena (Murcia)

Tratamiento insuperable para reumáticos, obesos, lúcticos; del 1.º Septiembre al 30 Noviembre. Todo confort. Clima ideal.

ALMACENES CARBALLO

Camisetas, Toallas, Calcetines y Medias a precio de fábrica. Abanicos de gran moda.

Cine Neveria LA ALICANTINA

(Prado de San Sebastián) El Sábado 6 de Septiembre ¡FUEGO!... (PATRIA)

(Estreno en Sevilla) Bombardeo de las costas marroquíes por las escuadras Franco-Españolas: Desembarco y ataque de la Infantería de marina: Emocionante avance Franco-Español en ambas zonas: Auténtico hundimiento de un yate pirata por un contratorpedero francés. No dejad de ver este emocionante drama marino

CONSULTORIO GRAFOLOGICO DEL Dr. X

Los Molares 18 de Agosto 1930. Señor don Evaristo Capañón Romero, Subdirector de «COVADONGA», S. A. de Seguros, Sevilla.

Me complazco en manifestar a usted y a la Compañía mi satisfacción más completa, debida a la prontitud con que ha sido peritado el siniestro ocurrido en mieses de mi propiedad; como también a la rapidez empleada para hacerme efectiva la indemnización convenida.

Dichos procedimientos de «COVADONGA», S. A. de Seguros, merecen ser conocidos del mayor número de labradores, por lo que tengo el gusto de autorizarle para que de la presente carta haga el uso que a bien tenga.

Esta ocasión me proporciona el placer de ofrecerme de usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, FERNANDO GUILLENA (firmado y rubricado).

Quejas del vecindario

En carta que nos remiten los vecinos que habitan en la Ciudad Jardín se nos dice que desde que se clausuró la Exposición desapareció por completo el alumbrado de la calle 69, manzana 84 de dicha barriada, y como la expresada calle desemboca en el puente, que es paso forzoso para las barriadas de Amate y Cerro del Águila, resulta incomprensible que en tan largo trayecto no haya siquiera una luz, cosa que ocasiona peligros para los transeúntes por los montones de grava y hoyos que existen en la mencionada vía, que está aún sin urbanizar.

Y si ahora resulta peligroso transitar por ella de noche, lo será mucho más en el invierno por el fango que ocasionarán las lluvias.

Estimamos, como nuestros compañeros, que se deben colocar algunas luces en la mencionada calle, y así nos permitimos rogarlo a la autoridad municipal.

El Gran Garage Hotel de Sevilla tiene instalada calefacción y cuarto de baño por Industrias Guillén, Exposición de material en Resolana, 29.

Ateneo Femenino

Este Centro celebrará Junta general ordinaria el sábado 6 del corriente, en primera citación, a las veintuna, y en segunda, a las veintidós, en el domicilio social O'Donnell, 13.

Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega la puntual asistencia de las señoras asociadas.

DE FUTBOL

El pasado domingo se celebró en el campo de los Carolinas un partido de fútbol entre el Deportivo Patrocinio y el reserva del Club Esperanza, venciendo este último por tres a dos.

En el campo del Castilleja se celebró el pasado domingo un interesante partido entre los equipos Chapiña F. C. y Castilleja F. C., venciendo los locales por uno a cero.

El Castilleja alineó a Puerto, Serano, Jara, Carrasco, Cadenas, Rodríguez, Currillo, Fernández, Adolfo, Asián y Paquito.



FLIT mata más rápido. Bidón amarillo - franja negra.

Todos los artículos de verano

que tiene Pedro Roldán los puede usted adquirir a precios reducidos; está haciendo sitio a lo de invierno. En Barcelona y en las fuentes de producción ha adquirido géneros para poder regalarlos este año; pero lo de verano es lo que conviene salir de ellos a como quiera el público.

No tenemos sitio, y cuidado que la casa es grande; allí tiene de todo. Camisería, Sastrería, Confecciones, Mantas, Bañiles, Artículos de viaje, Corbatas, Sombreros, Cinturones; en fin, de todo en el BAZAR DE PEDRO ROLDAN.

Plaza de Toros de Huelva

El día 6 de Septiembre MAGNIFICA NOVILLADA

Seis escogidos novillos-toros de la acreditada ganadería de Don NARCISO DARNAUDE (antes Gregorio Campos) Espadas:

GIL TOVAR CARNICERITO DE MEXICO

Diá 7. - Dos NOVILLOS para Charlot, Fatigón y su botones y cuatro Novillos sin picadores de don José Anastasio Martín para José Arroyo y José Núñez Sobresaliente: José Blanco "Blanquito" Las corridas empezarán a las cuatro y media.

PERLA DE LEVANTE.

Ardua vivacidad, intuición, cálculo y reserva. Malos instintos. Afición a la mentira, a la murmuración y a la intriga. Confianza en sí mismo, tenacidad y mal genio. Inteligencia viva.

L. CUPE.—Indolencia, falta de actividad, espíritu confuso y voluntad débil y desigual. Posee un carácter insolente, intranquilo y agrio. Es desordenado, pesimista, vulgar y de mediana inteligencia.

TOMA Y CASTANA.—Posee un genio dominante y es aficionado a hacer prevalecer siempre su criterio por encima de todo. Es activo, de voluntad desigual, inteligente, intuitivo, optimista y sagaz. Afición a los libros.

M. REAL.—Persona de voluntad fuerte, tenaz, activa y en ocasiones testaruda y obcecada. Posee una inteligencia viva y una gran habilidad manual. Es desenfadado, observador, muy dueño de sí mismo, culto y aficionado a las artes.

AMILTORI J. F.—Capricho, desorden, extravagancia y volubilidad. Es una incorregible imaginativa que vive en un mundo completamente inveral, hijo de su fantasía. Tiene buenos sentimientos en el fondo y es femenina, dispuesta, simpática y habilidosa.

ANDRESCU F. DE C.—Tiene un genio. Este es su principal defecto aparte de la curiosidad tan corriente en todas las mujeres. En medio de todo es transigente y dócil si se le sabe llevar. Inteligencia muy viva, don de gentes, astucia y coquetería.

VENTRILUQUO.—Buen gusto, afabilidad, don de gentes y simpática. Es culto, inteligente, aficionado a los deportes, activo, noble, desprejuiciado y generoso. Creo que esta muchacha terminará queriéndole. Es cuestión de insistir.

NOTA.—Las consultas deben venir en papel sin rayar, rubricadas y dirigidas a nuestra Redacción en la siguiente forma: «Para el Consultorio grafológico del Dr. X.»

DOCTOR X

para completar su equipo con un par de botas, último modelo, a precios baratísimos, precisarán los

visitarla población zapatera LA ESPAÑOLA Alcaicería, 38-40

Notas regionales

CARNOVA

En la noche del pasado día 30, y en la prioral de Santa María, se unieron los indolubles lazos del matrimonio la señorita Pilar Ramírez Rodríguez con nuestro amigo el joven don Francisco Salgado García.

Fueron padrinos los tíos de la desposada, don Juan Rodríguez y su esposa doña Carmen Fernández, siendo bendecida la boda por el cura propio de dicha parroquia, don Juan María Coronil.

Hace días regresó de Panticosa el joven don Manuel Gavira Acal. —Encuétrase enferma, por fortuna no de cuidado, la simpática señorita Carmelita Núñez.

Desearnos pronta mejoría. —Ha regresado de Cádiz don Emilio Vieira Casanova.—Corresponsal.

ALAJAR

Varias noticias

Próximo ya las fiestas que en este pueblo se celebran anualmente, ya van llegando romeros de varios puntos, así como los familiares que se encuentran ausentes, notándose mucha afluencia de público en la población, particularmente en los cafés y cinematógrafo público.

Días pasados celebró reunión la Asociación pro Peña, acordándose, entre otras cosas, el nombrar una Comisión Ejecutiva que lleve a cabo los descubrimientos de varias grutas que en el presente año, y después que pasen las festividades, se propone llevar a efecto, para cuyo fin ya se han recibido algunos donativos de buenas personalidades que se encuentran en esta población pasando temporada y de otros puntos, para el próximo año, y de seguir así veremos colmadas nuestras esperanzas de contar en la serranía con otras grutas, que bien pueden llamarse «El descanso de Arias Montano», siendo ya entonces la Peña la más admirada de toda España, por su bello panorama en primer lugar y por el misterio encerrado en su seno.

Desearnos feliz labor a la expresada Comisión en sus principios, y rogamos el apoyo a la referida Asociación.—Corresponsal.

CADIZ

Se han publicado las bases para el concurso que anualmente organiza la Unión Médica Gaditana, con la protección del Rey, infanta Isabel, Ayuntamiento y algunas autoridades.

El concurso de este año hace el número 18, y como todos los precedentes es de higiene popular y cultura física.

La Comisión organizadora la integran el presidente, don Ramón

PENARROYA-PUEBLO NUEVO

Marchó a Sevilla don Andrés Vazquez Redondo, ya mejorado de su reciente enfermedad.

Según nuestras noticias se ha celebrado una reunión en la Sociedad patronal para tomar ciertas determinaciones sobre el asunto de tarifas de alumbrado eléctrico, y dado el ambiente que reina en este pueblo sobre esta cuestión, nosotros, que hemos sido los primeros en protestar hace tiempo, y de protesta nadie hizo caso, ahora, precisamente por esto, nos abstendremos de hacer comentario alguno, ya que desconocemos las razones, tanto técnicas como comerciales, que puedan asistir a unos y a otros.

Más adelante nos ocuparemos nuevamente de esto, si la importancia del caso lo requiriera.

Se encuentra algo grave nuestro querido amigo don Manuel Bravo. Desearmosle un rápido alivio.—Corresponsal.

Polvero Perifoneo

Jerónimo Hernández, 9 - T. 24680

Viajes a las playas

La Empresa concesionaria de este servicio pone en conocimiento del público que el próximo sábado se establecerá un servicio especial de AUTOBUSES entre Sevilla, Sanlúcar, Chipiona y regreso, con una reducción extraordinaria de precios para que el público pueda asistir a las funciones y actos religiosos del Monasterio de Regla, en Chipiona, el 8 del actual.

PRECIO DE LOS BILLETES Sevilla, Sanlúcar, Chipiona a viceversa... Ptas. 7,00 ida y vuelta... 11,00

Salida de Sevilla, sábado 6, a las nueve y media de la noche. Informes: Amor de Dios, 23. Teléfonos 28.343 y 25.399.

REVENDEDORES...

COSARIOS...

El CALZADO más barato y que más dura, cómprelo en los Almacenes de Calzados EL MUSEO

Rafael Galvo, 6, Sevilla. Precios especiales para ustedes

F. Javier Jiménez

Cosechero, Almacenista y Exportador DE SELECTOS VINOS FINOS PUERTO DE SANTA MARIA ESPECIALIDADES EMBOTELLADAS: Fino Coquín: Oloroso "Viña C" Trocadero Solera 1870

Se solicita firma de reconocida solvencia para actuar como exclusivista de la casa para Sevilla y su provincia.

# NOTICIAS Las cosas que pasan

### Una niña alemana

La niña de ocho años Dolores Romero, se tragó una perra gorda, dando el consiguiente susto a sus familiares.

### Correos, Telégrafos

Preparación por funcionarios, San Sebastián, 23.

### Hurto de trajes

Don Adolfo Caro de los Santos, denuncia que de su domicilio, Feria, 131, le han sustraído dos trajes, unos zapatos, un carnet de identidad, dos encendedores y cuatro pesetas.

### Las caídas

En el Hospital ha ingresado Antonio Amor Martínez, de diez años, que habita en San Julián, 32, que sufre la fractura de la pierna izquierda, á consecuencia de una caída.

### Los lesionados

José Vizcaino, de treinta y nueve años, trabajando en el muelle se hirió en la mano derecha.

### Y un perro

Juan Pérez Camacho, de quince años, que habita en Leves, 14, fué mordido por un perro en la Ronda de Capuchinos.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

### Regresó de Chipiona el conocido

prezante don Luis Jiménez y Jiménez.

# Información general

### FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

Madrid 4.—En los decretos de jueces de instrucción firmados por el Rey figuran, entre otros, los siguientes:

De Córdoba, don Francisco Nestares.

De Montilla, don Isaac José Medina Garijo.

De Cabrera, don Manuel Docoba.

De Baza, don Antonio Ochoa Ollala.

De Torrox, don Miguel Beltrán.

De Algeciras, don Fernando Felipe Mechado.

De Aracena, don Francisco González Inglada.

De Posadas, don Rafael del Río.

De Marchena, don Marcial Zurera.

De San Roque, don Salvador Márquez Urbano.

### EL NUEVO JUEZ DE INSTRUCCION DE ARACENA

Madrid 4.—La «Gaceta» publica hoy el real orden promoviendo en turno cuarto á la categoría de juez de ascenso á don Francisco González Inglada y destinándolo al Juzgado de Aracena.

### Cotización de Bolsa

MADRID 4

Amortizable 5%	—
Amortizable 4%	92,40
Interior 4%	72,—
Banco de España	599,75
Tabacos	232,80
Francos	37,20
Libras	46,06
Dólares	9,75
Liras	49,58
Francos Suizos	180,—

### EL CULTIVO DEL MAIZ EN SECAÑO

Madrid 4.—En el ministerio de Economía han facilitado una nota relativa al reparto de semilla de maíz entre los agricultores.

### NUEVO PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE MALAGA

Madrid 4.—Entre los decretos puestos á la firma por el ministerio de Gracia y Justicia figura un nombrando presidente de la Audiencia provincial de Málaga á don Jerónimo del Pozo.

### EL GENERAL GODED SE DESPIDE DEL PRESIDENTE

Madrid 4.—El jefe del Gobierno, general Berenguer, recibió la visita del subsecretario del Ejército que fué á despedirse, pues marcha esta noche á Francia, con objeto de asistir á las maniobras militares.

### EN GOBERNACION

Manifestaciones del general Marzo

Madrid 4.—El ministro de la Gobernación, al recibir hoy á los periodistas, les manifestó que en Sevilla se había iniciado una huelga de carácter pacífico en la casa Cross, que afectaba á unos trescientos obreros, que habían ido al paro por solicitar aumento de sueldo.

Manifestó que el gobernador civil tenía citados en su despacho al patrón y á una representación de los obreros, con objeto de solucionar pacíficamente el conflicto.

Un periodista le preguntó si tenía noticias de los propagandistas del partido de Unión Nacional, y el general Marzo dijo que nada le habían dicho los gobernadores y que suponía que aquéllos habían abandonado ya Galicia.

### INFORMACION DE PROVINCIAS

#### Del accidente al hidro "Dornier"

#### ESTADO EN QUE FUERON ENCONTRADAS LAS VICTIMAS.— LA IDENTIFICACION DE ESTAS.— EL ENTIERRO SE HA VERIFICADO ESTA TARDE, RINDIENDOSE LOS HONORES MILITARES CORRESPONDIENTES

Ferrol 4.—Personas presenciales del terrible accidente del hidroavión Dornier, aseguran que la tragedia se originó por haber fallado el motor, cosa que hizo entrar al hidro en barrena.

Dicen dichos testigos que á su llegada vieron entre los restos del aparato, ocupando sus puestos los cadáveres en el lugar que correspondía á cada uno de los seis tripulantes, completamente destruidos y carbonizados.

La identificación de los cadáveres se hizo de acuerdo con la colocación en que fueron encontrados.

Los mecánicos se encontraban entre dos motores con los cuerpos completamente tronzados por la mitad.

Uno de los bombarderos tenía la cabeza separada del tronco y todos los cráneos destruidos por la violencia del choque.

El piloto Juan Planas, de Cataluña, también tenía la cabeza destruida.

El alférez de navío observador don Manuel Cano, estaba recién casado, y su esposa, que se encuentra en Santander, le esperaba hoy en la playa de aquella capital.

El contramaestre Planas estaba concentrado como uno de los mejores pilotos de la Marina. Había realizado una brillante actuación durante la última campaña de Marruecos.

El aparato, que había sido construido en Cádiz, llevaba mil litros de gasolina.

Esta tarde, á las cuatro, se verificó el entierro. Los cadáveres se encuentran colocados en tres arcones de artillería. Presidirán el duelo las autoridades y á los cadáveres se les tributará los honores militares de reglamento.

Constituirá el entierro de los desdichados aviadores una imponente manifestación de duelo.

#### EL CALOR QUE HACE

A 55 grados al sol

Bilbao 4.—Sigue en esta ciudad el calor insostenible.

El termómetro volvió á marcar 55 grados al sol.

En algunas fábricas fué imposible realizar determinados trabajos.

#### Suspensión de clases en las escuelas

Vitoria 4.—Por los fuertes calores y la escasez de agua el alcalde ha decidido suspender las clases en las escuelas municipales.

La temperatura máxima de ayer á la sombra fué de 38 grados.

#### UNA JOVEN MUERTA Y VARIOS HERIDOS GRAVES EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

San Sebastián 4.—Un auto del servicio público, de la matrícula de Bilbao, conducido por Juan Escalzo, de veintiocho años de edad, natural de Deva, á consecuencia de un falso viraje, resultando muerta la señorita Cristina Muñoz, de nacionalidad argentina, y gravemente heridas otras cuatro señoras más.

#### EN LA CARRETERA DE REQUENA VUELCA UN CARRO CARGADO DE SACOS DE TRIGO, MURIENDO DOS DE SUS OCUPANTES Y RESULTANDO OTROS TRES HERIDOS

Valencia 4.—En la madrugada última volcó un carro en la carretera de Requena, resultando á consecuencia del accidente dos muertos y tres heridos.

El vehículo, que es de la propiedad de Baldomero de Bas, al llegar á una curva en dicha carretera, á causa de un accidente del terreno volcó, quedando los cinco ocupantes debajo de los sacos de trigo que el vehículo conducía.

Los muertos se llamaban Librada García, de 62 años, y José Cuellar, de cinco, y los heridos son Alejo González, de 61 años, esposo de Librada; Asunción González, madre del niño muerto, y una niña de siete años.

El médico de la localidad más próxima al lugar en que ocurrió el accidente prestó asistencia á los heridos.

### EL EX DIPUTADO D. ANGEL HUIDOBRO SUFRE UN ACCIDENTE

Palencia 4.—En el kilómetro 309 de la carretera de Santander, cerca de Herrera del Pisuerga, un automóvil ocupado por el ex diputado á Cortes don Angel Huidobro, su esposa, dos hijos del matrimonio y una nieta, sufrió un accidente, resultando á consecuencia del mismo muerta la nietecita del señor Huidobro y éste con lesiones de importancia.

### Información de Barcelona

#### La cuestión del Censo electoral y las listas de los mayores contribuyentes

Barcelona 4.—En el domicilio de la Liga se reunieron en sesión los representantes de los grupos políticos que firmaron la exposición dirigida al Gobierno pidiéndole que en lugar de la rectificación del Censo electoral se confeccionase otro nuevo.

Se acordó que el señor Aguiló se encargase de redactar otra exposición al Gobierno, pidiéndole la formación de nuevas listas de mayores contribuyentes, porque las que hay no se ajustan á la realidad, pues su falsedad se ha demostrado en muchos Municipios de la provincia de Barcelona.

#### Manifestaciones del diputado argentino don Alfonso De Sánchez

Barcelona 4.—A bordo del trasatlántico «Conte Rossos» ha embarcado para la Argentina el diputado de aquella nación don Alfonso De Sánchez, que momentos antes de embarcar hizo á un periodista las siguientes manifestaciones sobre la actualidad política de su país:

«El presidente Irigoyen no nos ha ofrecido ventajas; pero en cambio ha traído muchos disgustos con su conducta, y esto no lo puede sufrir la Argentina, cuya democracia es su fundamento, y esto no lo puede sufrir el partido, del que él reniega ahora, produciendo esta conducta en el país serias perturbaciones.»

«Los diputados de la oposición son 53 y 197 los de la mayoría irigoyenista. Tiene el «cororum» necesario, y sin embargo las Cámaras, que debería tener abiertas desde el mes de Mayo, no lo están por las dilaciones á que da lugar la depravación de las actas de diputados.»

«Esto lo hace Irigoyen para evitar críticas de partido. No tolera la discusión y no quiere que nadie controle sus actos ni los discuta.»

«El ordena los gastos, y esto, juntamente con la demagogia y oligarquía que practica sistemáticamente, ha hecho que los demócratas se vuelvan contra él.»

«En las últimas elecciones las oposiciones obtuvieron en Buenos Aires doscientos mil votos y el señor Irigoyen sólo ochenta mil.»

«En la provincia de Buenos Aires sólo tuvo cuatro mil votos de mayoría.»

«En las elecciones provinciales la mayoría que obtuvo fué de ciento ochenta mil.»

«Todo lo hecho por el Gobierno de Irigoyen ha contribuido á que el ambiente político de la Argentina, que estaba incondicionalmente al lado de él, se haya vuelto contra el mismo al volverle la espalda á la democracia que le encumbró.»

#### Por tenencia ilegal de armas

En la vereda del «Rayo», término de Dos Hermanas, ha sido detenido Isidro Aguilar Torres, natural de Alcázar de San Juan, y domiciliado en la barriada de la Salud, por tenencia de arma sin la correspondiente licencia.

El de Alcázar quedó á disposición de la autoridad judicial correspondiente.

# La situación política de la Argentina

Buenos Aires 4.—Se acentúa la honda expectación producida por el actual momento político.

Hoy han celebrado un acto los elementos del partido personalista.

Algunos significados elementos de dicho partido han manifestado que carece de veracidad la versión circular de que el doctor Martínez haga gestiones para asumir el Poder.

A su vez se acentúa la opinión de que en las reuniones celebradas en los últimos días se trató sobre la sustitución del Presidente de la República.

Este no abandonó ayer su domicilio.

Ha adquirido gran divulgación la versión de un posible alejamiento del Poder del Presidente.

#### UNA CARTA DEL MINISTRO DIMISIONARIO DE LA GUERRA A IRIGOYEN

El ministro dimisionario de la Guerra ha dirigido una carta al Presidente Irigoyen, acompañando á un documento de abandonar la cartera la seguridad de que acudirá á colaborar sin ambición de dinero ni de honores.

Añade que él no es político y que le repugnan las intrigas que ha observado constantemente á su alrededor.

Lamenta no haber podido realizar la obra que se propuso de reconstitución del Ejército.

Termina diciendo que no le era posible continuar en su puesto dado el estado de las cosas actuales.

#### OPINIONES DE PRENSA

Los periódicos que se ocupan de la actualidad política dicen que existen sobre ésta dos criterios: uno, que

sustenta la posibilidad de que pueda llegarse á un arreglo, reanudando la obra del Gobierno con la apertura de las Cámaras, y otro, que es el predominante, que estima que el señor Irigoyen debe renunciar á la Presidencia con la fórmula de «por motivos de salud», satisfaciendo con dicha decisión legítimos anhelos de patriotismo y orden.

#### LA OPINION DE UN MINISTRO

Buenos Aires 4.—Un ministro del actual Gobierno ha dicho al corresponsal de la Agencia Havas que el orden es perfecto y que son exageradas las versiones circuladas sobre una posible sublevación militar.

Añadió que para evitar toda clase de rozamientos en el Ejército, el ministro de la Guerra, que ha dimitido, será sustituido por una persona ajena al Ejército.

Añadió que el Presidente Irigoyen gobernaba constitucionalmente, y que no podía admitirse ninguna comparación entre él y los presidentes de Bolivia y el Perú, derribados por recientes revoluciones.

Dijo que el señor Irigoyen se encontraba bastante mejorado, y que ayer había firmado un decreto para la apertura del Congreso, y que también había ordenado que se suspendiesen todas las medidas exageradas que se venían tomando por parte de la policía y del Ejército.

#### DECRETO DE APERTURA DEL PARLAMENTO ARGENTINO

Buenos Aires 4.—El Presidente Irigoyen ha firmado una disposición, por la que se ordena que las sesiones ordinarias del Parlamento den comienzo el 11 del presente mes.

# Espectáculos

#### Funciones para el viernes 5

#### LOCALIDADES DE TOROS Y TEATROS

—Despacho central de venta, Bar Sevilla, Sierpes, 63, y Avenida Polavieja. Teléfono 21.632.

#### CINE SAN LORENZO (Juan Rabadán, 29)

—Orquesta Oliveras. «Un juerga y amando».

#### CINE SAN FERNANDO (Prado de San Sebastián)

—Primer orden.—Café, 0'70. Orquesta Castillo. «El boxeador», por Buster Keaton. A todo cliente que asista á la proyección de esta película se le obsequiará con una fotografía y autógrafo remitidos por Buster Keaton.

#### CINE ALCÁZAR

—«Rosa la sevillana», por Clara Bow. Orquesta Sáenz. Café, 0'60. Sillas, 0'30.

#### CINE NEVERIA POZO

—La gran película española, por Marcial Lalanda y Carmen Viance. «Viva Madrid, que es mi pueblo!».

#### CINE SANTA CATALINA

—De nueve á una, «Fuego» (Patria), por Charles Vanel. Estreno en Sevilla.

#### CINE SAN JACINTO (Triana)

—De nueve á una, «Ay, mi madre!», por Dafilas.

#### CINE NEVERIA LA ALICANTINA (Prado de San Sebastián)

—De nueve á una y media, «Un marido de verdad», por Syd Chaplin, y «Goldilocks», por Chispita.

#### CINE UNIVERSIDAD

«Hipnotismo burlesco» y «El soltero». Cuarteto Peralto.

#### CINE ORIENTE

—«El médico á palcos» y dos cintas cómicas.

#### CABARET ERITANA

—Cuadros cómicos y andaluz. Pilar Molina, bailarina. Souper, hasta madrugada. Orquesta Martín.

#### ROSALÉS

—Bailés. Macarena.

# Real Sociedad Económica Sevillana de Amigos del País

#### CURSO DE 1929-1930

#### Academia de Música, incorporada al Real Conservatorio de Madrid

El día 15 del corriente mes darán principio los exámenes de prueba de curso de los alumnos oficiales de las Secciones de señoritas y varones de esta Academia, que no lo verificaron en el mes de Junio próximo pasado, debiendo presentarse á continuación de los de cada año los matriculados como alumnos de Enseñanza Libre, estando abierta la matrícula en la Secretaría de esta Sociedad, Rioja, 25, desde el día 8 del mes corriente, de nueve de la mañana á una de la tarde.

Con anterioridad al día del examen deberán los primeros recoger la papeleta para los mismos y los segundos presentar la solicitud correspondiente.

#### Carrera Mercantil

En la segunda quincena del corriente mes de Septiembre tendrán lugar los exámenes de prueba de curso de los alumnos oficiales de las asignaturas de Estudios Generales y Enseñanza Mercantil, que se presentarán en el mes de Junio próximo pasado.

A continuación de los alumnos oficiales serán examinados los de Enseñanza Libre, quedando abierta la matrícula desde el día 8 del corriente en las oficinas de la Sociedad, Rioja, 25, de nueve de la mañana á una de la tarde, debiendo los interesados con anterioridad al examen presentar su solicitud.

Los alumnos oficiales también deben hacer su inscripción para los exámenes extraordinarios desde el día 8 al 22 del mes de la fecha, sin cuyo requisito no serán incluidos en la lista de examinandos.

#### LEA USTED MAÑANA

«EL LIBERAL»

EL DIARIO MEJOR INFORMADO

R. I. P. A.

La ilustrísima señora

## Doña Marcela Briet Mañr

esposa que fué del ilustrísimo señor

## Don Camilo Perreau de Pinninck Ghineau

Falleció el 2 de Septiembre de 1930, en Cádiz, después de recibir los auxilios espirituales.

Su desconsolado esposo; hijos, doña Margarita, don Pedro y doña Magdalena; hijo político, don Diego Pérez Errasquin; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

R. I. P. A.

LA SEÑORA

## Doña Manuela Muñoz Torres

Del Comercio de esta plaza

VIUDA QUE FUE DEL SEÑOR

## Don José Muñoz Hoys

Falleció el 4 de los corrientes, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Sus hijos, don José, don Manuel, doña María y don Emilio; hermanas, doña Dolores, doña Reyes y doña Gloria; sobrinos, primos, tíos, demás parientes y afectos, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al transporte de su cadáver al cementerio de San Fernando el día 5, a las cuatro de su tarde, por cuyos favores les quedarán agradecidos

El duelo recibe en la casa mortuoria y despiden en el Cementerio

Vivía: Luchana, 12

## El Liberal

es el diario mejor informado y de mayor circulación de

Sevilla y de la región andaluza.

R. I. P. A.

EL SEÑOR

## D. Francisco González Bermúdez

esposo que fué de la señora

## Doña Dolores Díaz Abascal

Falleció el día 4 de Septiembre de 1930, a la edad de 45 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su desconsolada esposa; hijos, doña Amalia, doña Carmen, don José, doña Dolores y don Francisco; hermanos, doña Carmen y don Joaquín; hermanos políticos, tíos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amistades asistan al sepelio de su cadáver en el Cementerio de San Fernando el día 5, á las diez y media de su mañana, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

El duelo recibe en la casa mortuoria y despiden en el Cementerio.

Vivía: Siete Revueltas, 7

EDICION DE LA MANANA

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

EL GOBERNADOR A MADRID.—LOS PARTIDOS DE FUTBOL EN AYAMONTE.—VISTA DE UN A CAUSA.

Hoy marcha a Madrid el gobernador civil, señor Serrano Navarro. Permanecerá en la corte cuatro o cinco días.

El regreso lo hará acompañado de su esposa e hijos, que se hallan en El Escorial.

Durante la ausencia del señor Serrano Navarro queda encargado del Gobierno el secretario, señor Yáñez-Barrero.

En el partido que jugarán el domingo en Ayamonte Os Belenenses, de Portugal, y el Real Madrid, los equipos se alinearán en la forma siguiente:

Belenenses: José Luiz, Joaquín D'Almeida, Joao Bello, Augusto Silva, César de Matos, Alfredo Ramos, Rodolfo Falcoiro, Silva Marques, J. M. Soares, J. Luiz, J. Tomás y S. Macedo.

Real Madrid: Vidal, Quesada, Torregrosa, Prats, Esparza, Peña, Lazcano, Triana, Rubio, Cosme y Claso.

Suplentes: Escobal, García de la Puerta, Leoncio, Urretavizcaya y Nebot.

Arbitro, señor Melcón, del Colegio del Centro.

En el partido del martes se alinearán en la misma forma. Arbitro, el señor Rosmaninho, director del Colegio de árbitros de Portugal.

Anoche hubo verbera en la plaza de las Monjas. El paseo estaba alumbrado con bombillas eléctricas. Una cosa modestita.

La banda municipal dió un concierto. La animación era grande, a pesar de la poca novedad del festejo.

En la Audiencia se celebra hoy la vista de la causa instruida por el Juzgado de Valverde contra Bartolomé Ponce García, por parricidio.

El procesado dió muerte en Puebla de Guzmán, de varias puñaladas, a su hermano político, don Antonio Hermosilla, que ejercía en aquel pueblo la profesión de veterinario.

La prueba testifical es muy extensa.

De defensa actúa el notable jurista sevillano don Manuel Blasco Garzón.

De Puebla de Guzmán han llegado numerosas personas para asistir a la vista.

Han contraído matrimonio en esta capital la bella señorita Juanita Terradas Burgos, hija del director del Instituto, don Ricardo Terradas Plá, con el distinguido joven don José Rodríguez Vecino, hijo del ilustre escritor y bibliotecario don Francisco Rodríguez Marín.

Fueron apadrinados por el padre de la novia y la madre del novio, representada en el acto por doña Fernanda Burgos de Terradas.

Los invitados al acto fueron muy obsesados.

—Llegó de Sevilla nuestro distinguido amigo don F. Darnault.

Pepe de la Rábida.

Fábrica de papas Corona CALLE JUPITER

SOCIEDAD NOTICIAS

En Cádiz ha sido pedida por la señora viuda de González, y para su hijo don Federico, la mano de la bella señorita María Quintero, hija de los señores de Quintero (don Joaquín).

En Jerez se encuentra enfermo don José Pan Elbertio.

Veranear en Comillas, los señores de Benjumea, hijos de los marqueses de Monteflorido.

DE FUTBOL

El partido en homenaje a Manolo Ocaña

Causas ajenas por completo a la voluntad del homenajeado y a la del Sevilla F. C. impiden contar para la celebración del partido en homenaje a Manolo Ocaña con la colaboración que tenían ofrecida determinados jugadores internacionales, unos por ausencia y otros por tener que actuar con sus equipos en la misma fecha.

Como en estas condiciones el once rojo no podría para el día 7 formarse a base de los equipiers anunciados, para que la afición no pueda llamarse a engaño, de acuerdo con el Sevilla F. C. queda aplazada la celebración del partido hasta el día 21, fecha para la cual seguramente se podrá contar ya con todos los elementos precisos para que el encuentro resulte del máximo interés.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

EXPRESOS DE GRAN LUJO PARA AMERICA. Barcelona — Brasil — Plata. 14 de Septiembre.

Giulio Cesare. Barcelona — Valparaiso (Vía Panamá). 10 Octubre.

COLOMBO. Escala en Cádiz el 12 Octubre.

Gibraltar — New York. 15 de Septiembre.

AVGVSTVS. Agentes generales: Sociedad ITALIA-AMERICA. BARCELONA. Rambla de Santa Mónica, 1 y 3. Madrid, Alcalá, 45.

Agencia para pasajes de cámara en Sevilla, E. Huart, Plaza San Fernando, 6.

Los números de nuestros teléfonos son: Redacción . . . 25.348. Administración . . . 26.367.

Redacción . . . 25.348. Administración . . . 26.367.

Redacción . . . 25.348. Administración . . . 26.367.

Redacción . . . 25.348. Administración . . . 26.367.

Fábrica de papas Corona CALLE JUPITER

SOCIEDAD NOTICIAS

En Cádiz ha sido pedida por la señora viuda de González, y para su hijo don Federico, la mano de la bella señorita María Quintero, hija de los señores de Quintero (don Joaquín).

En Jerez se encuentra enfermo don José Pan Elbertio.

Veranear en Comillas, los señores de Benjumea, hijos de los marqueses de Monteflorido.

DE FUTBOL

El partido en homenaje a Manolo Ocaña

Causas ajenas por completo a la voluntad del homenajeado y a la del Sevilla F. C. impiden contar para la celebración del partido en homenaje a Manolo Ocaña con la colaboración que tenían ofrecida determinados jugadores internacionales, unos por ausencia y otros por tener que actuar con sus equipos en la misma fecha.

Como en estas condiciones el once rojo no podría para el día 7 formarse a base de los equipiers anunciados, para que la afición no pueda llamarse a engaño, de acuerdo con el Sevilla F. C. queda aplazada la celebración del partido hasta el día 21, fecha para la cual seguramente se podrá contar ya con todos los elementos precisos para que el encuentro resulte del máximo interés.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

EXPRESOS DE GRAN LUJO PARA AMERICA. Barcelona — Brasil — Plata. 14 de Septiembre.

Giulio Cesare. Barcelona — Valparaiso (Vía Panamá). 10 Octubre.

COLOMBO. Escala en Cádiz el 12 Octubre.

Gibraltar — New York. 15 de Septiembre.

AVGVSTVS. Agentes generales: Sociedad ITALIA-AMERICA. BARCELONA. Rambla de Santa Mónica, 1 y 3. Madrid, Alcalá, 45.

Agencia para pasajes de cámara en Sevilla, E. Huart, Plaza San Fernando, 6.

Los números de nuestros teléfonos son: Redacción . . . 25.348. Administración . . . 26.367.

Redacción . . . 25.348. Administración . . . 26.367.

Redacción . . . 25.348. Administración . . . 26.367.

Redacción . . . 25.348. Administración . . . 26.367.

Vida societaria

Los trabajadores del Estado del Ramo de Guerra y Marina

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta, dirigida al jefe de la Sección de Artillería del Ministerio del Ejército, por el presidente de la Unión general de trabajadores del Estado:

Excelentísimo señor don Manuel Junquera Guerra.—Madrid.

Mi respetable general: Con todo el respeto que merece vuestra culta personalidad, y en el terreno puramente particular, me permito dirigirle las presentes líneas, para rogarle nos informe, en nombre de todo el personal obrero de las tres fábricas de Artillería que integran esta Asociación, que tengo el honor de presidir, lo que a continuación expongo:

Es el caso, mi general, que a pesar de las gestiones que recientemente hizo cerca de los Altos Poderes la Comisión obrera sevillana, a la cual un servidor perteneció, y que tuvo la gran satisfacción de ser recibido por V. E. y después de publicado el crédito extraordinario de los ocho millones de pesetas para la industria militar nacional, aún continúa en la Maestranza y Fábrica de Artillería de Sevilla en el mismo estado, con doloroso perjuicio para los trabajadores de dichas dependencias, que llevamos sufridos ya seis años de calvario y miserias; esta es, que no sabemos a qué trabajar, ni que se continúe aún trabajando cuatro y cinco días por semana; pues esperamos con ansia la implantación de los veintidós días laborales al mes que nos prometió ese ministerio.

Al admitir personal en la Maestranza, los rogamos se haga por estricta antigüedad de los suspendidos cuando fué clausurada, y al hacer falta más personal se haga por el sobrante de las otras dos fábricas, y con esto traería consigo la rehabilitación de las categorías perdidas y la estabilización en parte del personal, ya que corresponde a la misma Sección.

Con fecha primero de Agosto se recibiera en ese ministerio un expediente favorablemente informado por el señor director de la Dirección Militar, recaeando la antigüedad perdida en el año 1920 por el personal de esta dependencia, el cual le rogamos sea desechado por esa Sección lo antes posible, para tranquilidad de los perjudicados; asimismo, mi respetable señor, esperamos sea resuelta favorablemente la jubilación provisional s'pendida a los obreros pertenecientes a las Fábrica y Maestranza de Artillería; igualmente le suplicamos tome V. E. el interés que merece la implantación del haber pasivo que somos dependientes del Estado debe corresponder a todos los trabajadores pertenecientes a esa Sección de Artillería.

Confiado en el verdadero interés que V. E. tomará en nuestros ruegos, por considerarnos de verdadera justicia, y dado el recto proceder que V. E. pone cariñosamente en todos vuestros actos, aprovecho esta nueva ocasión para testimoniarle mi más profundo agradecimiento y respeto.

Salúdele en nombre de todos mis compañeros.

Dios guarde a V. E. muchos años. —Leopoldo Fernández.

Sevilla 4 de Septiembre de 1930.—El presidente, José Huesca.

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR

SERVICIO RAPIDO. El buque a motor.

Axpe Mendi. Saldrá de Sevilla el día 7 de Septiembre, admitiendo carga el 5 y 6 para los puertos de Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander, Bilbao y Pasajes, y con conocimiento directo y trasbordo para los de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

El buque a motor.

Artza Mendi. Saldrá el día 6 de Septiembre, admitiendo carga los días 5 y 6 para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, y con conocimiento directo para los de Ayamonte, Isla Cristina, Algeciras, Castellón de la Plana, Mahón y Ciudadela.

SERVICIO CORRIENTE. El buque a motor.

Artiba Mendi. Saldrá de Sevilla el día 8 de Septiembre, admitiendo carga el 8 para los puertos de Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol-Musel, Santander, Bilbao y Pasajes, y conocimiento directo y trasbordo para los de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

Además, todos los buques, tanto del servicio rápido como del corriente, admiten carga con conocimiento directo y trasbordo para los puertos de San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

Para informes, a su consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Avenida Reina María Cristina, edificio del Hotel Cristina. Teléfono 24.442.

Gámara Agrícola de Sevilla

Pago de subvención a los cultivadores de maíz en secano

Han comunicado por telegramas a esta Cámara el excelentísimo señor ministro de Economía Nacional y el ilustrísimo señor director general de Agricultura que en Consejo de ministros celebrado el día 2 del actual se aprobó el crédito necesario para abonar a los cultivadores de maíz de secano las subvenciones concedidas por real decreto de 11 de Junio del pasado año.

Sevilla 4 de Septiembre de 1930.—El presidente, José Huesca.

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR

SERVICIO RAPIDO. El buque a motor.

Axpe Mendi. Saldrá de Sevilla el día 7 de Septiembre, admitiendo carga el 5 y 6 para los puertos de Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander, Bilbao y Pasajes, y con conocimiento directo y trasbordo para los de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

El buque a motor.

Artza Mendi. Saldrá el día 6 de Septiembre, admitiendo carga los días 5 y 6 para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, y con conocimiento directo para los de Ayamonte, Isla Cristina, Algeciras, Castellón de la Plana, Mahón y Ciudadela.

SERVICIO CORRIENTE. El buque a motor.

Artiba Mendi. Saldrá de Sevilla el día 8 de Septiembre, admitiendo carga el 8 para los puertos de Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol-Musel, Santander, Bilbao y Pasajes, y conocimiento directo y trasbordo para los de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

Además, todos los buques, tanto del servicio rápido como del corriente, admiten carga con conocimiento directo y trasbordo para los puertos de San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

Para informes, a su consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Avenida Reina María Cristina, edificio del Hotel Cristina. Teléfono 24.442.

Confederación Sindical

Hidrográfica del Guadalquivir

Estado general del tiempo deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy, 4 de Septiembre:

En el continente americano existen dos grandes anticiclones; uno que se extiende desde Alaska y los Estados costeros del Norte de California hasta unirse con el del Pacífico, y otro que cubre todo el centro y parte oriental de los Estados Unidos, desde los grandes lagos hasta Méjico, al Sur de las Antillas.

Persiste el área de presiones débiles. La depresión del Canal de Cuba hoy gran extensión, relacionándose por el Sudeste la borrasca situada al Occidente de Europa.

El anticiclón tropical del Atlántico notablemente robustecido, se extiende al Sur de las Azores, y el europeo presenta hoy dos núcleos; uno entre Escandinavia e Islandia y otro en Dinamarca y Alemania.

También sobre España existe un núcleo anticiclón, si bien menos importante.

La depresión del Norte de Africa se aleja de Marruecos, y su núcleo principal cubre hoy su curso medio del Nilo, prolongándose por el Sur, por el Mar Rojo, hacia Arabia.

En Rusia y Siberia siguen señalando al paraca, presiones débiles. (Nos faltan bastantes datos de estas regiones, y también de la India y el extremo oriental.)

En España reinan calmas ó vientos muy flojos, y el cielo está casi despejado. Sólo en las costas del Norte siguen las nieblas.

Persiste el calor.

La temperatura máxima ha sido de 40 grados en Sevilla, y la mínima de 13 en Teruel. En Madrid la máxima fué de 33 grados y la mínima de 19.

Temperatura del aire circulante: La máxima al sol en Madrid fué de 43 grados.

Tiempo probable hasta el día 5, a siete horas: En Cantabria y Galicia vientos flojos. Nieblas y algunas lloviznas. En el resto de España persiste el régimen de calmas, vientos flojos, cielo con pocas nubes y calor.

Rutas aéreas en todas las de la península: Vientos flojos a todas las alturas, cielo despejado ó con algunas nubes bajas. Visibilidad regular, salvo en los pasos montañosos, donde por la mañana será mediana.

La ruta a Canarias, en toda la ruta, calma ó vientos flojos, que soplarán del Nodeste por la mañana y por la tarde; cielo con algunas nubes bajas; visibilidad regular.

Agricultura: Cielo en general con algunas nubes.

Navegación marítima: Tranquilidad en todo el litoral. Siguen las nieblas en Galicia y Asturias.

Nota para la Escuela en manobras: Avisos dos veces al día por esta Oficina central.

En las costas del Norte y Nordeste en España son insignificantes los gradientes de presión, por lo cual los vientos deben mantenerse flojos y muy variables, según el régimen normal de brisas. En estas circunstancias no es de esperar que desaparezcan las nieblas de la costa de Galicia y Asturias, aunque acaso se aclaren un poco al establecerse un régimen menos uniforme de presiones en virtud de la aproximación del anticiclón Atlántico.

Una rectificación acerca de una queja de los vecinos de la calle Duque de Montemar

Hemos recibido la visita de José Villar Fuentes, habitante en la casa número 17 de la calle Duque de Montemar, el cual nos ruega desistamos de la denuncia que un numeroso grupo de vecinos hizo hace unos días, relativa a que el citado individuo había maltratado de obras a la joven Esperanza Gutiérrez Bernal, así como que amezaba constantemente a los habitantes de la mencionada casa.

Afirma José Villar que él no molestó a nadie, y que si la joven Esperanza está enferma no es debido a sus malos tratos sino a un padecimiento que le aqueja.

LEA USTED MAÑANA “EL LIBERAL”

EL DIARIO MEJOR INFORMADO

ANUNCIO

Jefatura de Propiedades Militares de Sevilla

Hasta el 30 del corriente se admiten proposiciones para arriendo de locales con destino a oficinas de la Inspección de Sanidad Militar de la Región. Modelo de proposiciones con detalles y condiciones se expresan en el «Boletín Oficial» de la provincia del 11 de Noviembre último, y están expuestos al público en esta oficina, sita en calle Mateos Gago, 62, accesorio, desde las diez a las trece horas.

Sevilla 4 de Septiembre de 1930.—El jefe de Propiedades, Eugenio Sepúlveda.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

A todos los suscriptores que se ausenten para veranear, se les servirá el periódico, sin aumento, a sus nuevas residencias.

Pueden enviar el aviso por el repartidor por el teléfono 26.367.

NOTAS REGIONALES

EL PEDROSO

Victima de rápida enfermedad, el pasado día 29 falleció en esta villa el ilustrísimo señor don Manuel Delgado y Delgado, ingeniero industrial y ex director técnico de la Casa Nacional de la Moneda y Timbre.

El finado se encontraba en esta pasando temporada al lado de sus hijos, los señores García-Espejo.

A nuestro particular amigo don Fernando García, hijo político del finado, y a su señora, así como a los hijos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Según los comentarios que circulan, las listas electorales para el Censo electoral presentan ciertas irregularidades que no se comprenden, por la falta de muchos vecinos, y entre ellos se encuentra uno de los mayores de los Beneficencia, que por razón de su cargo debiera figurar.

Esto bien pudiera ser un error involuntario, pues no se comprende otra cosa.

Entre los agricultores se advierte gran disgusto por la repentina paralización en las operaciones de compra-ventas de los trigos, dándose el caso de que muchos se encuentran en la imposibilidad de atender a los compromisos contraídos con el comercio, por no admitir éste el pago en dicho cereal al precio de tasa y todos se retraen hasta ver la resolución que adopte la primera autoridad de la provincia en un caso denunciado sobre infracción de ley.

Los tenedores de trigos en su mayoría de los depositados en los almacenes de los negociantes de la industria panificadora, sin un precio regularizador, figurando es el cambio del pan, hasta tanto se tramita y sea resuelta por la superioridad la denuncia prestanda, cuya resolución determinará el procedimiento a seguir en las operaciones de compraventas de trigos.

La crisis obrera parece que no hay medios de resolverla, y según nos dicen, nuestro alcalde ha marchado a entrevistarse con el gobernador, al objeto de ver cómo se puede conjurar la situación de los obreros, cada día más difícil.

Mucho son los comentarios que sobre este asunto circulan; pero nos abstendremos de darlos a la publicidad, en evitación de que se nos tache de acción política, como en esta se califica todo lo que en relación con el pueblo se diga.—Corresponsal.

LA LUISIANA

La fiesta del Zagal en esta villa

Según tenemos entendido, para fines de este mes se celebrará en esta villa la altruísta fiesta del Zagal, procedimiento este de enseñanza tan fácil como económica para aquellos niños que, teniendo que atender a su mantención dedicados a las faenas del campo, no tuvieron la dicha de pasar los umbrales de una escuela.

Debido principalmente a esto y a la negligencia de algunos padres respecto a la enseñanza de sus hijos, vemos que el analfabetismo impera en la clase proletaria, propagándose tal como una epidemia terrible y causando en la edad pueril un mal tan grave como difícil de ser corregido.

En este pueblo, como en casi todos de igual categoría es importante, ocurre lo mismo con la enseñanza de la familia modesta. Aún no ha cambiado los nueve años —edad crítica para inculcar los principios de cualquier arte ó profesión— y ya lo tenemos en el campo dedicado a la faena que permite su tierna edad, llegando así a la adolescencia desconociendo las primeras letras del abecedario.

El Gobierno tiene establecidas en los regimientos escuelas denominadas regimentales, donde los hombres analfabetos sujetos al servicio de las armas aprenden con más ó menos trabajo a leer y escribir, castigando a los «topones» con un recargo de un año más en el servicio.

La fiesta del Zagal, cuyos beneficios tanto en España como en otras poblaciones son bien conocidos por todos, evita el castigo que el Gobierno impone y tiende a intensificar la pedagogía, que por momentos se hace más indispensable.

Hoy, gracias a Dios, los niños del campo pueden aprender con tanta facilidad como los del pueblo, sin necesidad de abandonar sus trabajos.

Todos debemos cooperar y prestar nuestro apoyo a esta simpática fiesta, que de no surgir óbices empezaría su instructiva labor en este término por fines de este mes.

Se encuentra restablecido completamente de la enfermedad que la ha retenido varios días en cama ya simpática señorita Josefina González. Mucho lo celebramos.—N. de Piedra.

PUEBLA DE CAZALLA

Este simpático pueblo, de puro matiz andaluz, fecundado por la estructura de su nueva y vigorosa urbanización, se ve animado ya para celebrar sus tradicionales y próximas fiestas. Caracteriza su simetría al alejarse horizonte que en el fondo soberano de aquellos campos fértiles cruzan sus carreteras llanas de Sevilla a Málaga y pueblos inmediatos, a la vez que el río Corbones desde su pintoresca sierra va bañando su término, hasta entrar, como dueño y señor, bajo un tapiz verde oscuro de olivares verdaderos de hortales en los campos de Marchena.

Antes de entrar en la población por la carretera de Sevilla se desliza nuestro campo de fútbol, y continuadamente, junto a la avenida Antonio Fuentes, en medio de un gran jardín de arboleda, al paso público, donde se instala el real de la feria, con magnífico y espléndido paseo para coches.

Animado por el engrandecimiento de su tierra, nuestro dignísimo alcalde, don José Muñoz León, es el que desde hace tiempo, tiempo que remonta a su otra vez alcalde, antes del período dictatorial, no cesa de formar proyectos para el progreso local, con arreglo de calles, ornato y embellecimiento general de todas las vías públicas, entre ellos los proyec-

tos llevados a cabo para adoquinado de calles Morán y Bermúdez, que son de las más céntricas, eran depósitos de todo, y hoy da gusto andar por ellas, teniendo empezado de igual manera el adoquinado de las calles Conde de Colomby y Fábrica.

Como presidente, el señor Muñoz León, de la Comisión de Festejos, no cesa de trabajar, con don Francisco Gómez Vargas y demás señores de la Comisión, para recabar la mayor abundancia de espectáculo, que animarán extraordinariamente los días del 12 al 15 del actual mes. Dada la magnitud de ello, podemos anticipar que han de ser unos días de verdadero derroche de alegría. Atentos siempre estos señores a nuestras preguntas, nos hacen mención de los espectáculos proyectados, y entre ellos figura haber contratado la banda de Tomares, compuesta de treinta instrumentos, dirigida por el maestro don Prisco García; y se celebrarán dos corridas de novillos, para lo cual se exporndrán los oportunos carteles. Según noticias adquiridas de la Empresa de la plaza, se lidiará ganado de los señores Moreno Santamaría para los valientes novilleros Granero, Montoya y Niño de Tomares. Partidos de fútbol, en los que se disputarán una copa, carreras de cintas en bicicletas y a caballo, con cintas donadas por señoritas de la localidad; carreras pedestres, etc., siendo adornadas con el estilo de costumbre las casetas del Círculo Independiente, Peña Taurina y Casino de Artesanos, en las que se darán bailes de sociedad, alegrando estos Centros la Filarmónica de Osuna y escogidos quintetos de Sevilla. Podemos contar también con una nueva y extraordinaria iluminación eléctrica, que artísticamente prepara el ingeniero señor Coto.—Corresponsal.

En la capilla del Sagrario, de la parroquia de San Miguel, han contraído matrimonio la bellísima señorita María Isabel Mateos Salvago, hija de nuestros distinguidos convecnos los señores de Mateos Díaz (don Ramón), y el ilustrado capitán de Sanidad Militar, con destino en el regimiento de Lanceros de Villaviciosa, don Rafael Fiol Paredes.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones, el reverendo padre fray Jenaro de Jesús Prieto, superior del convento de franciscanos de Lucena, estando presente el capellán castrense don Manuel Becerra Fernández.

Actuaron de padrinos el padre de la desposada, don Ramón Mateos Díaz, y la madre del contrayente, doña Asunción Paredes, viuda de Fiol.

Testificaron el acto por ambas partes, el general gobernador militar de la plaza, don Francisco Merry y Ponce de León; el coronel de Villaviciosa don Luis Rodríguez de Campomanes y los señores don Tomás Cafranga Vega, don Domingo Gallego Vargas, don Ricardo Camuero Paredes y don Gabriel Mateos Romero.

Los nuevos óyngnes salieron en auto para Sevilla, Córdoba, Madrid y Barcelona, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, que les deseamos sea eterna, continuando después para varias poblaciones de Francia e Italia.

—Regresó el Puerto de Santa María la Colonia Escolar Obrera Jerezana, siendo esperados los pequeños por sus familiares y numerosísimo público.

Precedidos de la banda de música del Hospicio y acompañados por la Junta directiva de la citada institución, se trasladaron los colonos a la casa colectiva, donde antes de ser entregados a sus familias fueron espléndidamente obsequiados.

Por varios obversos directivos se pronunciaron diversos discursos. —El próximo día 22 llegará a Cádiz el director general de Aguas y Montes del Marruecos francés, monsieur Bondy.

El objeto de la visita a esta provincia es recorrer en compañía de don Salvador Robles Trueba, afecto al servicio de Montes de este Ayuntamiento, la extensa zona alcornocales comprendida entre Jerez y Algeciras, cambiando al mismo tiempo impresiones con éste, sobre nuevas orientaciones en la ordenación de alcornocales.

Cuando se dirige a su casa el obrero Juan Monje Jesús, de cincuenta y tres años, que vive en el Retevón de Quintos, terminada su tarea en las reparaciones que en el castillo El Alcázar, donde trabaja como carpintero, se vienen haciendo, al transitar por la calle Lindas, salieronle al encuentro tres individuos, los que le increparon con toda clase de insultos.

Uno de ellos dió una bofetada que le hizo caer al suelo.

Incorporado el agredido y con un martillo que traía del trabajo, asestó un golpe en la cabeza al más cercano de aquellos

TRASPASO

Antiguo negocio Administración fncas, produciendo anualmente unas 30.000 pesetas beneficio. Una hora trabajo diaria. Escribid para entrevista: Agente Banco Hipotecario, Plaza San Fernando, 6, Sr. Ferrete.

VIAS URINARIAS

Para la curación de la Blenorragia (purgación), Cistitis, Prostatitis y todas las infecciones del aparato genitourinario, los SELLOS OSSAM sustituyen ventajosamente a otro cualquier preparado, porque en sus efectos rápidos no producen trastornos al estómago y al riñón, calmando a las primeras tomas toda clase de dolencias e irritaciones.

Se admiten toda clase de encargos a precios baratísimos. Oficina y parada en Sevilla: Plaza de San Fernando, 6. Oficina en Ecija: Tetuán, 131 parada, Plaza Mayor. Ecija, Agosto 1930.—La Empresa, Antonio Soto.

Linea de Automóviles de Ecija - Garmona - Sevilla y viceversa - AVISO - La Dirección de esta Empresa pone en conocimiento del público que a partir del día 5 del corriente registró el siguiente horario: Salidas de Ecija: 6:30 de la mañana, 5 de la tarde. Salidas de Sevilla: 7 de la mañana, 6:45 de la tarde. Los billetes de ida y vuelta son válidos por tres fechas y utilizables en todos los servicios.

RAPIDO ALGECIRAS



SERVICIO DIARIO DE PASAJEROS ENTRE Sevilla - Jerez - Algeciras y Sanlúcar, Chipiona y Puerto de Santa María con magníficos ómnibus BUSSING PULLMAN en combinación con los vapores correos a Ceuta, Tánger y Gibraltar y los ómnibus a la Línea, Cádiz y Málaga. Salidas de Sevilla, siete de la mañana, de Gran Capitán, 12. Teléfono 22.692. De Algeciras, 19:30, de Marina, 6. Teléfono número 137.

Advertisement for Agilol Auto-Oil, featuring an illustration of the product can and text: 'El mejor lubricante para los automóviles, camiones, tractores'.

ANUNCIE en el INDICADOR ECONOMICO. — Diez céntimos por palabra.



¡HABLA EL ARTISTA!

"COMO todo artista, amo la belleza doquiera que la encuentro. La gracia del contorno y la armonía del color me causan honda impresión. Es ésta la razón de que me sintiera atraído hacia el nuevo Nash "400" al momento mismo de verlo.

"Desde que poseo un Nash, me he convencido de que hay en este coche algo más que superficial belleza. El ritmo del doble encendido, la facilidad de conducción y el lujoso confort de la carrocería, son en sí mismos inagotable fuente de solaz."

FRANCISCO DE LA VIESCA Cádiz: Benjumeda, 30 - Sevilla: Unión, 1

1930 NASH 400

EL LIBERAL es el periódico mejor informado INSTANTANEAMENTE

Advertisement for Lithinés del Dr. Gustin, featuring an illustration of a person and text: 'Se obtiene con gasto insignificante la mejor agua alcalina. LITHINÉS del Dr. GUSTIN'.

Lea usted diariamente "Heraldo de Madrid"

RAYOS X. Enfermedades del estómago e intestinos. D. CAMILO MURILLO Ballén, 17. Teléfono 23.130 Consultas, a las tres

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces Matías López son los mejores del mundo Depósito en Sevilla: Miguel del Cid, 31.—Teléfono 804.

PINOS

El 30 del actual substará el Ayuntamiento de Aznalcázar 4.753, con 4.351 metros cúbicos de madera y 1.215 de leña, a razón de 30 pesetas metro y 2'51 el de leña. Estando dividido en cinco lotes se admiten proposiciones para todo ó por separado. Para informes dirigirse a la Jefatura de Montes de la provincia y al Ayuntamiento. Se advierte a los industriales que la madera es impropiable y próxima al ferrocarril.

Oposiciones A AUXILIARES DE LA DUTACION DE 3.000 pesetas de sueldo Edad: desde dieciséis años AMBOS SEXOS No se exige título DOCE PLAZAS Preparación por profesores especializados

APUNTES expresamente redactados para contestar al programa de estas oposiciones. Tres horas de clase diarias Colegio de S. Luis Gonzaga Amor de Dios, 35.

Linea de Automóviles de Ecija a Sevilla - AVISO -

Salidas de Ecija: 6:30 de la mañana y 5 de la tarde.—Salidas de Sevilla: 7 de la mañana y 6:45 de la tarde. Salidas de Carmona para Sevilla: 8 de la mañana y 6:30 de la tarde. En Sevilla, Plaza de San Fernando, 6. Teléfono 26125. En Ecija, parada, Plaza Mayor. Oficina, Tetuán 18. Teléfono 132. Los billetes de ida y vuelta son válidos por tres fechas, y utilizables en todos los servicios. Se admiten toda clase de encargos a precios baratísimos. Empresa, Antonio Soto.

Large advertisement for Soloso Purgante Aceite Ricino, featuring a large illustration of a lemon and the brand name 'Soloso'.

Advertisement for La Moda Práctica, 'La Revista de Modas más útil y económica', 'La verdadera Revista del Hogar', 'Sevilla: 75 céntimos al mes Provincias: 2,75 al trimestre'.

Auto Sevillana, S. L. Servicio de Omnibus entre Sevilla y Mérida (con enlace para Don Benito y Villanueva de la Serena), Sevilla y Azuaga y Sevilla y Zafra. Salidas de Sevilla: De la calle Marqués de Paradinas, 47. Teléfono 23.619. Para Mérida y Zafra, a las ocho de la mañana. Para Azuaga y Zafra, a las cinco de la tarde. Mensajerías: Se admiten facturaciones de encargos en todos los servicios.

Sevilla-Jerez-Algeciras Servicio diario Efectuado con magníficos ómnibus PANHARI de gran lujo, comodidad, rapidez y exactitud. Este servicio enlaza con las salidas de los vapores a Gibraltar, correo a Ceuta y Tánger; con los autos a la Línea y a Cádiz, y por la tarde, con la del tren correo Jerez-Cádiz. Pratos de ida o vuelta: Sevilla-Jerez de la frontera, en primera 12 pesetas; en segunda, 8. Sevilla-Mérida, 15'75 y 12; Sevilla-Alcalá de los Gazules, 24 y 16; Sevilla-Los Barrios, 33 y 22; y Sevilla-Algeciras, 34'50 y 23. (Para Algeciras Los Barrios en primera 1'50 en segunda 1'00; Algeciras Alcalá de los Gazules, 10'50 y 7; Algeciras Mérida Sión, 15'75 y 10'50; Algeciras Jerez de la Frontera 22'50 y 15; y Algeciras Sevilla, 34'50 y 23. Se admiten encargos y mercancías. Horas de salida: De Sevilla, 6:30 mañana. De Algeciras 1 tarde. Oficinas: Algeciras, Muelle de Jerez, 18. Sevilla, Plaza de San Fernando, 6. Telfo. 24.768. Ómnibus en Sevilla, Plaza Nueva, Teléfono 21.874. En Jerez, Medina, 23. Teléfono 1.063. En Algeciras, Muelle, Teléfono 64 y 222. Francisco López

Servicio de Automóviles DE VIAJEROS ENTRE SEVILLA Y ALCALÁ DEL RIO, de Manuel Velázquez Delgado Salida de Alcalá, Venta de la Banda.—Horas: A las 8, 6 las 9, a las 10, a las 11, a las 15, a las 16 y 30 y a las 19. Salida de Sevilla, calle Resolana, 1 y 3.—Horas: A las 9, a las 10:30, a las 14, a las 15:30, a las 17, a las 18 y a las 19. Tiempo empleado en el recorrido 35 minutos.

Empresa San Miguel Servicios diarios de omnibus SEVILLA a RONDA Salidas, 7 mañana. Placentinas, 63, junto a la Gloriosa. Uno por Villa Martín a Ronda; otro por Morón, Olvera a Ronda. Salidas de Ronda para Sevilla, por Olvera, a las 2:15; otro por Villa Martín a las 3:30. Salidas de Olvera, a las 5 de la mañana y de Morón, a las 7 para Sevilla y Carmona. Salidas de Sevilla y de Carmona, a las 6 de la tarde, para Morón y Olvera. Se despachan billetes y se reciben encargos en Placentinas, 63. — Teléfono 24.786. — Oficinas, Garage San Miguel, Teléfono 24768 Sevilla.

Linea de Automóviles Riotinto-Nerva-Sevilla AVISO Desde el 1.º de Junio hasta el 30 de Septiembre, las salidas de las camionetas, serán las siguientes: De Riotinto, 7 de la mañana y 3:30 tarde. De Nerva, 7:30 de la mañana y 4 tarde. De Sevilla, 8 mañana y 4 tarde.

INDICADOR ECONOMICO Cada palabra DIEZ céntimos por día :: PAGO ANTICIPADO ::

Large advertisement for 'INDICADOR ECONOMICO' containing various classified ads for real estate, services, and goods.

Advertisement for 'CAROLINA INVERNIZIO' and 'EL MISTERIO DEL MEDALLON DE BRILLANTES' by Gonzalo Calvo, including a small illustration of a woman.

Continuation of the story 'El misterio del medallón de brillantes' by Gonzalo Calvo, featuring characters like Gina, Franz, and Matilde.

**TEMPERATURA**  
Tomada de la Universidad el día

Máxima al sol	43,4
" & la sombra	36,8
Mínima	21,0

# El Liberal

**SANTOS DE HOY**

San Rómulo, mr. de Itálica

JUBILEO.—Iglesia de la Misericordia

## La intervención de la Aeronáutica y la aviación en las próximas maniobras militares

Madrid 4.—En la Jefatura Superior de Aeronáutica se trabaja en la organización de los grupos y divisiones que tomarán parte en las maniobras militares que se verificarán en esta región en el próximo mes de Octubre.

Según parece, la Aeronáutica destinará una unidad aerostera a las maniobras indicadas.

En cuanto a la aviación, es probable que tome parte en dichas maniobras una escuadrilla divisionaria, ó sea al servicio de la división que actúe en tierra.

Habrán también un grupo que estará formado por aviones de las bases de Burgos y León, y otro integrado por aparatos de la escuadrilla de Madrid.

Cuando éa comienzo del combate, uno de los grupos—el de Burgos y León—actuará de atacante, y el otro—el de Madrid—de defensor.

Para fijar las condiciones en que ha de hacerse el supuesto combate, se están fijando las normas en el citado centro aeronáutico.

## LOS GRANDES RAIDS

### Costes y Bellonte han aterrizado con toda felicidad en Dalla (Estado de Texas)

Y de esta manera han ganado el premio de 25.000 dólares establecido

Costes y Bellonte salen para Dalla

Nueva York 4.—Los aviadores franceses Costes y Bellonte, a bordo del «Punto de Interrogación», han salido del Aeródromo de Curtis Field a las 7,45 de la mañana, en dirección a Dalla (Texas), para ganar el premio de 25.000 dólares establecido por M. Eusterwood para el primer aviador que hiciese el vuelo Europa-Dalla.

Al citado Aeródromo acudieron las autoridades y numerosísimo público, que tributó a los dos pilotos una despedida entusiástica.

Las esposas de los héroes

París 4.—Continúan recibiendo múltiples felicitaciones las esposas de los aviadores Costes y Bellonte, las cuales se proponen embarcar la próxima semana, para reunirse con sus respectivos maridos.

Washington 4.—Durante la permanencia de los aviadores Costes y Bellonte en esta ciudad se alojaron en la Embajada francesa.

Son esperados ambos en Washington el sábado ó el domingo próximo, yendo el domingo a la Casa Blanca para cumplimentar al Presidente Hoover y a su esposa.

El lunes el señor Hoover observará a los aviadores con un almuerzo, que tendrá carácter oficial, en la Casa Blanca, asistiendo al acto el Gobierno en pleno, el Cuerpo diplomático y las más relevantes personalidades.

Por la noche habrá una recepción oficial en el Willard Hotel, a la que asistirá el coronel Lindbergh y otras figuras destacadas de la aviación norteamericana.

Washington 4.—La hazaña aérea llevada a cabo por los pilotos franceses Costes y Bellonte han completado la mitad que les faltaba a la llevada a cabo hace algunos años por Lindbergh.

Han sido precisos casi tres años y medio y algunos intentos fracasados para que la técnica aeronáutica, dominada por el esfuerzo humano, haya hecho posible esta travesía del Atlántico hacia el Oeste, de grandes dificultades meteorológicas por ir de cara a la trayectoria que traen las tormentas.

Pero la dificultad está vencida y la posibilidad del vuelo brillantemente establecida. Sólo falta ya establecer las líneas regulares que han de unir a Europa con América.

De los 5.800 kilómetros que aproximadamente hay desde París a Nueva York sólo unos 3.100 son de recorrido totalmente marítimo; ó sea entre Irlanda y Terranova, unas quinientas horas, a una velocidad de 200 kilómetros por hora.

Es posible, pues, que Irlanda y Terranova sean los aeropuertos del transatlántico, trasladándose en ellos a otros aparatos, que recomenzarán los extremos americano y europeo de la ruta total, de muchas veces dificultades.

El establecimiento de una línea regular entre Europa y Norte América servirá para destacar la importancia que por su situación tienen las costas de España, y muy principalmente las de Galicia.

Costes y su compañero pasan por Ebsenburg

Ebsenburg (Estado de Pensilvania) 4.—El avión de Costes y Bellonte ha pasado sobre esta población, a buena velocidad, a las nueve y cuarenta y cinco de la mañana.

En Dalla se prepara un gran recibimiento a los dos pilotos

Dalla (Texas) 4.—Se prepara un grandioso recibimiento a los aviadores franceses Costes y Bellonte, que son esperados en el aeropuerto llamado Dove Field.

El gobernador señor Moody dará a los aviadores la enhorabuena en nombre de Texas.

El viernes se celebrará una gran recepción en honor de los dos pilotos.

El paso del avión por distintos puntos de la ruta a Dalla

Altozobas (Pensilvania) 4.—El avión francés «Punto de Interrogación» ha volado sobre esta ciudad a las siete y treinta y cinco, hora del Este.

Pittsburg 4.—Costes y Bellonte, a bordo de su aparato, volaron sobre Robert Field, en esta población, a las nueve y cuarenta y cinco.

Todas las características del aparato pudieron ser perfectamente apreciadas.

La llegada a Dalla.—Grandioso recibimiento

Nueva York 4.—El avión «Punto de Interrogación» ha aterrizado en Dalla (Estado de Texas) a las dieciocho y treinta, después de un vuelo feliz.

Desde mucho antes de la hora anunciada para la llegada de los aviadores franceses, una inmensa muchedumbre se había establecido en el Aeródromo.

De todos los puntos del Estado de Texas, aun de los más lejanos, llegaron viajeros deseosos de presenciar el aterrizaje de los dos aviadores.

La carretera que conduce al Aeródromo parecía un hormiguero, tal era el número de coches y autos que en ella se habían estacionado.

El aspecto de la ciudad es animadísimo, no recordándose otro acontecimiento que haya congregado mayor número de curiosos en ella.

Han acudido a recibir a los aviadores franceses gran número de pilotos de esta región que tomaron parte en la gran guerra, y otros muchos que hicieron su aprendizaje bajo la dirección de aviadores franceses.

Al descender de su aparato en Lovefield Costes y Bellonte fueron objeto de un recibimiento grandioso, vitoreándose el público con verdadero entusiasmo.

## Los señores Estrada y Ventosa conferencian

Y la entrevista es objeto de grandes comentarios

Madrid 4.—Hoy almorzaron juntos los ministros de Economía y Gracia y Justicia.

En el hotel donde la comida tuvo lugar estaba también el ex ministro de Hacienda señor Ventosa, el cual sostuvo con el señor Estrada una larga entrevista, a la cual se ha concedido gran importancia y ha sido objeto de comentarios diversos.

Hablando los periodistas con los señores Berenguer y Estrada acerca de esta entrevista, ambos manifestaron que no había tenido importancia política alguna, habiéndose limitado la conversación a cuestiones referentes a Cataluña.

El señor Ventosa, que había llegado a Madrid por la mañana, salió para Barcelona en el expreso de la noche, proponiéndose marchar en breve a Londres, para conferenciar con el señor Cambó, el cual irá a dicha capital londinense muy en breve, para consultar su estado de salud con el médico que le asiste.

## LA FIESTA NACIONAL

### En la corrida celebrada ayer en Segovia Marcial Lalandá fué cogido sin consecuencias

EN SEGOVIA

Segovia 4.—Toros de don Esteban Hernández para Marcial Lalandá, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida.

Preside la infanta doña Isabel, que es ovacionada.

La entrada es un lleno.

El público promueve un escándalo, por haber comenzado el festaje media hora después de la anunciada.

PRIMERO.—Marcial le saluda con seis verónicas superiores y es ovacionado.

El toro arranca con codicia a los montados.

Lalandá quita superiormente.

Bien banderilleado pasa el bicho a la jurisdicción de Marcial, que realiza una faena compuesta de tres naturales magníficos y otros varios de pecho. Continúa toreando entre los oles del público, y después de varios adornos deja una estocada entera que mata sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y oreja.)

SEGUNDO.—Barrera le torea de capa, estrechándose en unas buenas verónicas.

En el primer quite el valenciano abanica al toro y oye palmas.

Bienvenida hace un quite con lances primorosos, y al entrar Marcial al suyo es cogido y volteado, negándose a pasar a la enfermería.

La faena de muleta de Barrera está compuesta de pases altos ceñidísimos y molinetes artísticos. Sigue muy valiente y adornado y mata de varios pinchazos y otros tantos intentos de descabello.

TERCERO.—Bienvenida pone al público en pie con unos lances a la verónica, modelo de temple, suavidad y arte.

El toro pega fuerte a los picadores, dando ocasión a que los tres matadores se luzcan en quites, que el público ovaciona con gusto.

Bienvenida coge los palos y deja tres pares superiores de ejecución y estilo, oyendo otras tantas ovaciones.

Realiza una faena inteligente y con mucho arte, en la que destacan varios naturales y de pecho de factura impecable. Entrando bien deja una en todo lo alto, que mata sin puntilla. (Gran ovación, vuelta al ruedo y la oreja.)

CUARTO.—Marcial se estrecha en varias verónicas, que se aplauden.

En una caída al descubierto Lalandá hace un quite muy valiente, llevándose al toro con unos lances primorosos. (Ovación.)

Barrera en su turno está muy valiente, y Bienvenida en el suyo muestra sus chinelinas de factura de Manolito Jiménez.

Nuevamente quita Marcial, rematando de rodillas y ganándose otra ovación.

Marcial coge los palos y clava un par de poder a poder, cerrando con otros dos con los terrenos cambiados. (Ovaciones.)

Brinda al doctor Tapia, que ocupa una barrera, y comienza la faena con un natural superior, siguiendo con pases altos de pecho, molinetes, en redondo y de otras marcas, que son jaleados por el respetable. Entrando a volapié deja una entera, que mata sin puntilla. (Gran ovación, vuelta al ruedo y la oreja.)

QUINTO.—Barrera torea por verónicas muy ceñidas con arte y estilo insuperables.

El público entusiasmado por el resultado de la corrida ovaciona a Barrera y a sus compañeros.

El valenciano comienza la faena con pases altos, de pecho y de molinete, siendo constantemente ovacionado. Continúa la faena con pases de rodillas, tocados de pitón y otros adornos y termina de un pinchazo, una entera y un descabello. (Ovación, vuelta al ruedo y oreja.)

SEXTO.—Bienvenida oye una estruendosa ovación en unos lances maestros, en los que el diestro se estira, manda, temple y demina como un catrín.

En los quites los tres espadas ponen cátedra de buen torear, y el público les agradece su buen deseo.

Bienvenida comienza con pases altos, y sigue con otros de distintas marcas, todos ellos muy valientes.

Entrando bien deja un pinchazo. Sigue toreando muy valiente y deja otro pinchazo en hueso, terminando con un volapié. (Ovación.)

## UN CICLÓN SOBRE SANTO DOMINGO

### La mitad de la ciudad ha quedado destruida, pasando hasta ahora las víctimas de 900

El huracán avanza velozmente hacia Cuba y Florida

Habana 4.—El Observatorio meteorológico señala la presencia de un violento huracán, del que aún no se tienen noticias de haber causado víctimas.

Los últimos informes dicen que el huracán avanza con gran velocidad sobre las islas Bahamas.

El servicio cablegráfico interrumpido

Nueva York 4.—La Compañía norteamericana de cables ha anunciado la interrupción del servicio desde la isla de Santo Domingo, a consecuencia de averías causadas por un violento huracán que pasa sobre Santo Domingo y Haití.

Un ciclón sobre Santo Domingo

Habana 4.—«El País» dice que la ciudad de Santo Domingo ha sido devastada por un ciclón, en el que la velocidad del viento llegó a alcanzar 250 kilómetros por hora.

Han resultado dos muertos y muchos heridos, habiendo quedado destruidos numerosos edificios.

Los servicios con Santo Domingo se hallan interrumpidos.

El Observatorio Nacional comunica haber recibido informes por radio desde Santo Domingo, en los que se le comunica que el ciclón desencadenado ayer ha destruido varias poblaciones.

Posteriormente, el mismo Observatorio comunica que el huracán, cuya dirección es de Este a Noroeste, pasará sobre las provincias orientales de Cuba, especialmente sobre Camagüey.

Por estar cortadas las comunicaciones con Santo Domingo sólo han podido ser recogidos despachos de Puerto Rico, en los que se indica que los daños ocasionados en Santo Domingo son considerables, si bien se ignora si ha habido víctimas.

Más de 900 entre muertos y heridos

Nueva York 4.—Noticias de Santo Domingo dan cuenta de que el ciclón desencadenado en aquella República ha ocasionado más de 900 víctimas entre muertos y heridos.

Los daños materiales son enormes, pues la mayor parte de los edificios han quedado ruinosos.

La estación de T. S. H. ha quedado destruida.

Se ha pedido al Departamento de Estado agua, alimentos, ropas y productos médicos.

El Observatorio de la Habana registra el ciclón.

Habana 4.—El Observatorio nacional de la Habana declara la presencia de un violentísimo huracán cerca de las costas cubanas.

El vapor «Camoo» no puede llegar a Santo Domingo

Nueva York 4.—El vapor «Camoo», que se dirige con pasajeros a Santo Domingo, se ha visto obligado a dirigirse a Puerto Rico sin desembarcar el pasaje, huyendo del ciclón.

La estación de T. S. H. del barco mencionado no funciona.

Se restablecen las comunicaciones

Nueva York 4.—La Compañía cablegráfica All América comunica que se han restablecido las comunicaciones con Santo Domingo.

El primer despacho recibido de aquella procedencia dice: «La mitad de la ciudad ha sido destruida. Nuestras oficinas están inundadas y para la población es urgente el envío de agua potable y medicamentos.»

La Cruz Roja de Washington recibe urgente demanda de auxilio

Washington 4.—La Cruz Roja ha recibido de Santo Domingo demanda urgente de socorros.

El ciclón amenaza a Cuba y a Florida

Washington 4.—El servicio meteorológico calcula que el huracán marcha en dirección Norte, y de continuar el viento a la velocidad que lleva estará sobre Cuba dentro de veinticuatro horas y sobre Flo-

## Los señores Estrada y Ventosa conferencian

Y la entrevista es objeto de grandes comentarios

Madrid 4.—Hoy almorzaron juntos los ministros de Economía y Gracia y Justicia.

En el hotel donde la comida tuvo lugar estaba también el ex ministro de Hacienda señor Ventosa, el cual sostuvo con el señor Estrada una larga entrevista, a la cual se ha concedido gran importancia y ha sido objeto de comentarios diversos.

Hablando los periodistas con los señores Berenguer y Estrada acerca de esta entrevista, ambos manifestaron que no había tenido importancia política alguna, habiéndose limitado la conversación a cuestiones referentes a Cataluña.

El señor Ventosa, que había llegado a Madrid por la mañana, salió para Barcelona en el expreso de la noche, proponiéndose marchar en breve a Londres, para conferenciar con el señor Cambó, el cual irá a dicha capital londinense muy en breve, para consultar su estado de salud con el médico que le asiste.

## Provincias

EL INFANTE DON GONZALO LE PARA SAN SEBASTIAN

Santander 4.—A las once de la mañana salió en automóvil con dirección a Bilbao el infante don Gonzalo, acompañado de su profesor, dando por terminado su veraneo en esta capital.

El infante, sin detenerse en Bilbao, continuará su viaje a San Sebastián.

LOS REYES E INFANTES ASISTEN A LAS REGATAS

Bilbao 4.—A las once de la mañana don Alfonso, acompañado del infante don Jaime, abandonó el Hotel Calton, dirigiéndose a Labra, para participar en la tercera regata internacional de balanderos.

DOÑA VICTORIA VISITA LA ENFERMERIA VICTORIA EUGENIA

Bilbao 4.—Aunque la visita de la Reina a la enfermería Reina Victoria estaba fijada para mañana viernes, ha tenido lugar hoy.

La Reina fué acompañada de las infantas doña Beatriz y doña Cristina y varias damas de la aristocracia.

En la enfermería fueron recibidas por los directores de la misma y numerosas personalidades, entre las que figuraban el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde y otras autoridades.

Dicha enfermería se halla enclavada en terrenos donados por el señor Briñas y se ha construido con donativos de diversas procedencias, aduivos de ellos de gran importancia.

También ha contribuido con gran eficacia a la construcción de la enfermería la Junta de la Liga Antituberculosa.

La Reina y sus hijas visitaron todas las dependencias, haciendo grandes elogios de las instalaciones, que son todas ellas de gran calidad.

CONTINUAN LOS ÉXITOS DE LOS PROPAGANDISTAS DE LA UNIÓN MONARQUICA NACIONAL

Pontevedra 4.—Definitivamente ha quedado supeditado el mitin que la Unión Monárquica tenía proyectado en esta capital.

Los oradores y sus acompañantes marcharon a Orense sin detenerse en Pontevedra.

EL FUNCIONAMIENTO DE LA ESCUELA INDUSTRIAL EN CORDOBA

Córdoba 4.—El gobernador civil ha recibido una Comisión de alumnos de la Escuela Industrial, los cuales, ante el hecho de no haberse convocado oposiciones, expusieron al señor Atienza su temor de que no funcionase la mencionada Escuela.

El gobernador se ha entrevistado con el director de la Escuela, que le manifestó que oportunamente se haría la convocatoria correspondiente, ya que para nada se ha pensado en suspender el funcionamiento del mencionado Centro.

## MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

El Sr. Estrada habla de la supresión de la Censura, del Código de la Dictadura y de las elecciones, reafirmando el propósito del Gobierno de ir rápidamente a ellas

Madrid 4.—El ministro de Gracia y Justicia ha visitado esta noche al presidente del Consejo en su despacho del ministerio del Ejército.

A la salida, el señor Estrada se entrevistó con los periodistas, conversando con ellos acerca de la anunciada supresión de la censura de Prensa.

Dijo el ministro que hasta el martes ó miércoles próximos no se reunirá la ponencia ministerial encargada de cumplimentar el acuerdo adoptado en el último Consejo.

Desde luego añadió el señor Estrada que se trata de buscar sustitutivo ninguno a la censura, sino únicamente de cumplir estrictamente la ley, porque este Gobierno sigue entendiendo que no puede hacerse ninguna ley por decreto.

El señor Estrada recordó a continuación que el nuevo Código penal de la Dictadura, hoy vigente, se lo encontró el Gobierno actual en vigor, lo mismo que otras leyes, sin que hasta ahora nadie haya pedido su derogación.

Yo he podido observar—continuó

## Preparando otro gran vuelo

Los proyectos del aviador Codes

París 4.—Un periódico dice que el aviador Codes ha afirmado que será él el que traerá el avión «13» desde América a Francia.

Codes tiene el proyecto de realizar un vuelo sin escalas desde Nueva York a Bagdad, cubriendo con ello una nueva marca mundial.

También se dice que el ministro del Aire de Francia ha ofrecido al aviador Codes cuanto necesite para la realización de su gigantesco proyecto.

## Los condes de Romanones en Berlín

Berlín 4.—Han llegado los condes de Romanones acompañados de su hijo el marqués de San Damián, que viene a someterse a una importante operación quirúrgica.

## LAS TRAGEDIAS DE LA AVIACION

El entierro de las víctimas de la catástrofe ocurrida el miércoles en el Ferrol ha constituido una sentida manifestación de duelo

Ferrol 4.—Se ha verificado el entierro de las víctimas de la catástrofe ocurrida ayer en Cabo Prieto al Dornier A.

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

La ciudad presentaba un imponente aspecto, pudiéndose observar el gran sentimiento que en general ha causado la catástrofe, hasta el extremo de que no se recuerda en la ciudad otro acto al que se haya asociado el pueblo con más unanimidad que al del entierro de las víctimas.

Formaba la comitiva una carroza fúnebre, a la que seguían numerosos coches y autos llenos de coronas, enviadas por la dotación de submarinos del Ferrol, Escuela Naval de dicho punto, Escuela Aeronáutica de Barcelona y otros centros oficiales de aviación.

El número de coronas pasaba de cien.

En la cabeza del féretro iba el capitán aviador señor Iglesias, llegado expresamente al Ferrol para asistir al acto del entierro de sus compañeros.

Detrás del último féretro iba el capitán aviador señor Iglesias, llegado expresamente al Ferrol para asistir al acto del entierro de sus compañeros.

Cerraba marcha una sección de Infantería de Marina, yendo a continuación la presidencia, formada por el almirante Magaz en representación de don Alfonso, varios generales con mando, las autoridades civiles y militares y numerosos amigos particulares de los finados.

Los cadáveres recibieron sepultura en el cementerio católico.

Al paso de la fúnebre comitiva por las calles del trayecto hasta el cementerio fué presenciado por numerosísimo público, que no ocultaba el dolor que le había producido la horrible catástrofe.

## CONFLICTOS OBREROS

Las huelgas del ramo de construcción en Barcelona y de la Real Compañía Asturiana en Oviedo siguen sin solucionarse

La huelga en la Real Compañía Asturiana

Oviedo 4.—Siguen sin resolverse la huelga minera que vienen sosteniendo los obreros pertenecientes a la Real Compañía Asturiana, esperándose con gran interés la intervención en el asunto tenga el Comité paritario.

Gestiones para solucionar la huelga tranviaria en Zaragoza

Zaragoza 4.—El gobernador civil está efectuando gestiones cerca de la Directiva de la Sociedad obrera de tranviarios a fin de llegar a una fórmula de arreglo respecto a las bases que dichos trabajadores han presentado a la Compañía.

La huelga del ramo de construcción en Barcelona

Barcelona 4.—La huelga general del ramo de la construcción sigue en igual estado.

La huelga afecta actualmente a tres mil obreros, trabajando en la actualidad unos ochenta, reclutados entre personal ajeno al ramo.

A mediación el gobernador confiere con el presidente del Comité paritario de albañilería, señor Mollada, suponiéndose que trataron del conflicto.

Firma de bases

Córdoba 4.—Esta tarde se han firmado en el Gobierno civil las bases de arreglo acordadas entre obreros y patronos ceramistas.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que entre los obreros ceramistas han surgido algunas discrepancias en cuanto a la clasificación de la jornada se refiere.

## Propaganda para la Ciudad Universitaria

Berlín 4.—Ha pasado unos días en esta capital el vizconde de Casa Aguilar, secretario del Patronato para construcción de la Ciudad Universitaria en España.

El viaje de dicho señor tiene por objeto determinar la colaboración de Alemania en dicha obra con la construcción de un pabellón y un intenso intercambio de profesores y alumnos.

## Malestar entre los trabajadores de los Altos Hornos de Santiago

Valencia 4.—Se nota cierto malestar entre los trabajadores de los Altos Hornos de Santiago.

Esta actitud parece que está fundada en el acuerdo de la Siderúrgica de despedir a 150 obreros.

Hoy conferenció el gobernador con el representante de la Compañía para buscar una fórmula de arreglo.

## El Observatorio de la Habana registra el ciclón

Habana 4.—El Observatorio nacional de la Habana declara la presencia de un violentísimo huracán cerca de las costas cubanas.

El vapor «Camoo» no puede llegar a Santo Domingo

Nueva York 4.—El vapor «Camoo», que se dirige con pasajeros a Santo Domingo, se ha visto obligado a dirigirse a Puerto Rico sin desembarcar el pasaje, huyendo del ciclón.

La estación de T. S. H. del barco mencionado no funciona.

Se restablecen las comunicaciones

Nueva York 4.—La Compañía cablegráfica All América comunica que se han restablecido las comunicaciones con Santo Domingo.

El primer despacho recibido de aquella procedencia dice: «La mitad de la ciudad ha sido destruida. Nuestras oficinas están inundadas y para la población es urgente el envío de agua potable y medicamentos.»

La Cruz Roja de Washington recibe urgente demanda de auxilio

Washington 4.—La Cruz Roja ha recibido de Santo Domingo demanda urgente de socorros.

El ciclón amenaza a Cuba y a Florida

Washington 4.—El servicio meteorológico calcula que el huracán marcha en dirección Norte, y de continuar el viento a la velocidad que lleva estará sobre Cuba dentro de veinticuatro horas y sobre Flo-

## MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

El Sr. Estrada habla de la supresión de la Censura, del Código de la Dictadura y de las elecciones, reafirmando el propósito del Gobierno de ir rápidamente a ellas

Madrid 4.—El ministro de Gracia y Justicia ha visitado esta noche al presidente del Consejo en su despacho del ministerio del Ejército.

A la salida, el señor Estrada se entrevistó con los periodistas, conversando con ellos acerca de la anunciada supresión de la censura de Prensa.

Dijo el ministro que hasta el martes ó miércoles próximos no se reunirá la ponencia ministerial encargada de cumplimentar el acuerdo adoptado en el último Consejo.

Desde luego añadió el señor Estrada que se trata de buscar sustitutivo ninguno a la censura, sino únicamente de cumplir estrictamente la ley, porque este Gobierno sigue entendiendo que no puede hacerse ninguna ley por decreto.

El señor Estrada recordó a continuación que el nuevo Código penal de la Dictadura, hoy vigente, se lo encontró el Gobierno actual en vigor, lo mismo que otras leyes, sin que hasta ahora nadie haya pedido su derogación.

Yo he podido observar—continuó

de no haber sido por esto ya tendríamos Parlamento; pero no se podía hacer las elecciones con el antiguo Censo como claramente consta en la Junta Central en informe emitido por el señor Ossorio y Gallardo, que pedía la formación de uno nuevo.

Es extraño—agregó—que sean los elementos más radicales los que presentan estas dificultades, que son la causa del retraso de la convocatoria que piden que se celebren primero las elecciones municipales y provinciales, y si el Gobierno hubiese accedido a estas peticiones ni para Abril del próximo año podríamos tener el Parlamento funcionando.

No es que a nosotros no nos conviniese el antiguo censo; pero hemos accedido a la formación del nuevo, pues nuestro propósito—repite—es ir cuanto antes al funcionamiento de las Cortes.

Terminó el señor Estrada su conversación con los periodistas citando el caso de que en Barcelona un solo candidato tenía en el censo antiguo quinientos mil votos en blanco.

## Otros dos temblores de tierra en Murcia

Murcia 4.—Esta tarde se han registrado otros dos nuevos temblores de tierra, de duración e intensidad muy escasas, sin que se tenga noticia de que hayan producido daño alguno.

## Violento huracán en las pequeñas Azores

Lisboa 4.—Se ha desencadenado un violento huracán en las islas Corvo y Flores, del grupo de las pequeñas Azores, causando graves daños, sobre todo en las cosechas, las cuales han destruido casi por completo.